БУДАПЕШТ МУЗЫКАЛЬНЫЙ (Будапешт встречает весну)


Красота-это неиссякаемый источник блаженства
 для тех, кто ее открывает. Она скрыта везде.
Поль Мольнар (Paul Molnár)  

Эти прекрасные слова, полные любви и восхищения родным городом, принадлежат выдающемуся венгерскому художнику ХХ столетия Полю Мольнару. Действительно, «Королева Дуная» – столица Венгрии  признана одним из красивейших и романтичных городов мира. Здесь находится самый большой Парламент в Европе, самая большая действующая синагога, первая подземная дорога на континенте. В этом городе, слиянии поселений Будды и Пешта, можно найти укрепления и останки зданий периода Римской Империи, турецкие бани, памятники готического стиля, барокко и других исторических периодов. Насыщенная мультикультурная жизнь, объекты всемирного наследия и набережные Дуная – всё это придаёт городу уникальную неповторимую атмосферу, которую нигде больше не встретишь. 
Прошедший год стал знаковым для развития культурной жизни Будапешта. Один из самых изысканных театров Европы, Будапештский Оперный театр отметил свой 130-летний юбилей. Был открыт Дворец искусств с Национальным концертным залом им. Белы Бартока, который сегодня входит в число залов, обладающих лучшей в мире акустикой. Публику вновь встречают реконструированная Академия музыки, Театр им. Эркеля и Музыкальный центр «Будапешт», один из новейших центров современного искусства в Европе, в котором также располагается Институт композитора Петера Этвеша.
Будапешт гордится именем великого соотечественника – гости  страны прилетают в аэропорт «Ференц Лист»; в городе открыт Дом-музей композитора; основанная Листом в 1875 году Музыкальная академия носит его имя. На уютной площади Ференца Листа установлен памятник композитору работы Ласло Марто. Справа от главного входа в Оперный театр также установлен памятник Листу (скульптор Алайош Штробль).
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Стол Ференца Листа с клавиатурой для репетиций (Дом-музей Листа)

Музыкой пронизан весь Будапешт – она звучит на улицах, в музеях, в кафе и ресторанах, в роскошных spa-комплексах со знаменитыми венгерскими термальными источниками, вальс Иоганна Штрауса «На прекрасном голубом Дунае» доносится из прогулочных речных пароходиков…
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С 21 марта по 6 апреля 2014 года в столице Венгрии пройдет XXXIV Весенний фестиваль, традиционно привлекающий пристальное внимание всей музыкальной Европы. 
Настроиться на фестивальную волну способствуют концерты, проходящие в Концертном зале Белы Бартока во Дворце искусств.

Уникальный акустический потолок-трансформер на концертах симфонической музыки поднимается, а для создания камерной акустики – опускается вниз. На концерте 21 февраля 2014 г. огромный зал на 1700 мест был практически полон. Звучала камерная музыка Моцарта, Шумана и Дьёрдя Куртага, венгерского композитора и общественного деятеля, яркого представителя музыкального поставангарда, ключевой фигуры «Новой венгерской школы». Публика с огромным воодушевлением отнеслась к произведениям своего современника – философскому «Приношению Роберту Шуману» для кларнета, альта и фортепиано в 6 частях, фортепианным «Воспоминаниям», прелюдиям и антифонам. 
Выдающиеся немецкие исполнители Табеа Циммерман (альт), Йорг Видманн (кларнет) и венгерский пианист Денес Варжон  включили в программу концерта произведения Куртага, являющиеся показательными для его композиторского стиля. Д. Варжон отметил, что он верит в «сходство творческих стилей Шумана и Куртага, проявляющееся в мельчайших оттенках и подробностях, и высвечивающееся со временем всё ярче и ярче. Если публика способна освободиться от стереотипов, связанных с современной музыкой (что она трудна для восприятия, сомнительна и неясна или, напротив, чересчур интеллектуальна), предлагаю послушать музыку Куртага, глубоко сфокусированную на эмоциональное воздействие и душевный отклик слушателя. У меня нет ни малейшего сомнения, что эта глубинная связь ощущается».
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Итак, в конце марта публику ждет многогранная программа Фестиваля, отражающая стремление современного искусства к синтезу жанров и поиску новой выразительности. Так, зрители смогут по достоинству оценить совместное музыкально-театральное представление Современного Сегедского балета и Паннонского филармонического оркестра. Симфоническая поэма «Так говорил Заратустра» Рихарда Штрауса превратится в сценическую драму, а «Танцевальная сюита» знаменитого венгерского композитора Белы Бартока закружит в настоящем вихре движений.  
Всемирно известный балетмейстер Борис Эйфман перенесет танцевальную драму на сцену. Он воплотит в движении один из самых трагичных любовных романов – историю гениального скульптора Огюста Родена и его модели Камиль Клодель, которая впоследствии также стала талантливым скульптором. 
В фильме-опере «Красавица и чудовище» Филип Гласс заново озвучил культовую картину 1940-х годов с Жаном Маре в главной роли. На шоу, которое обещает быть уникальным экспериментом, четыре певца и Ансамбль Филипа Гласса исполнят саундтрек в синхронизации с фильмом.

Кино вдохновило также и фолк-исполнительницу Марту Себастьян на создание новой концертной программы. В рамках необычного фильма-концерта совместно с лауреатами Грэмми, группой «Deep Forest» она исполнит известные песни, некогда звучавшие в кинофильмах, например, в «Английском пациенте». На экране будет представлен коллаж из кинематографических работ, которые имели особое влияние на формирование ее стиля исполнения.


Поскольку Фестиваль стремится охватить как можно больше видов искусства, в этом году будет представлено современное цирковое искусство. Первая в Венгрии труппа современного цирка – Recirquel создает особое центрально-европейское направление этого жанра. 

Сама же музыкальная составляющая фестивальной программы поистине грандиозна. По словам Директора Фестиваля Чаба Каэля (Chaba Kael), «в этом году полностью поменялся оргкомитет Фестиваля и произошли изменения в менеджменте. Благодаря этому, стало возможно объединить для поддержки проекта ведущие деловые и туристические центры Будапешта, учреждения культуры и музыкальные учебные учреждения. Мы хотим сделать акцент на том, что Будапешт – это культурная столица Европы, и представляем Вашему вниманию программы высочайшего уровня. Исторически сложилось, что Будапешт – это еще и «место встречи» двух культур – Запада и Востока, мы бы хотели, чтобы посетители Фестиваля это почувствовали и для этого мы привнесли в программу еще и туристический аспект». Действительно, уникальной отличительной чертой Весеннего фестиваля стало проведение для зарубежных гостей экскурсионных туров по крупнейшим музеям и художественным выставкам Будапешта, обзорных водных прогулок по знаменитому Дунаю, что позволило составить еще более полную и глубокую картину национальной венгерской культуры. 
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«Сердце венгерской музыки» - Большой зал Академии имени Ф. Листа.

Как отметил директор культурных программ Музыкальной Академии имени Листа Андраш Чонка, «в рамках XIV Весеннего фестиваля в залах Академии (Большом зале и Камерном зале имени Георга Шолти – Я. К.) пройдут девять концертов. Мы очень довольны новым менеджментом Фестиваля. Теперь мы можем предлагать дирекции собственные проекты, в том числе исполнять камерную музыку и осуществлять оперные постановки, в том числе с участием нашего студенческого оркестра, который в настоящее время имеет высочайший уровень профессиональной подготовки».
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Слушателей Фестиваля порадует долгожданное выступление Венского филармонического оркестра под руководством выдающегося дирижера современности, посла мира, маэстро Зубина Меты. На вечере прозвучат произведения Брамса, Сен-Санса и Шёнберга. 

В качестве солистки Скрипичного концерта No. 2 венгерского национального композитора Петера Этвёша (DoReMi) приглашена талантливая скрипачка Патриция Копачинская, которая будет выступать вместе с Симфоническим оркестром Венгерского радио под руководством дирижера Гергея Мадараша. Концерт Филармонии Би-Би-Си представит не менее выдающегося солиста – австрийского “виртуоза ударных инструментов” Мартина Грубингера. 


Два всемирно известных баритона – Саймон Кинлисайд из Великобритании и уругваец Эрвин Шротт – дадут сольные концерты. Жан-Кристоф Спинози и Ансамбль Матеус представят премьеру барочной оперы «Орландо» Генделя. Дьёрдь Вашхеди, опытный интерпретатор старинной музыки, будет дирижировать оперой «Les fêtes de Polymnie» Жана-Филиппа Рамо, участие в которой примут такие всемирно известные исполнители, как Вероника Генс и Матиас Видаль, а также блестящее венгерское сопрано Эмёке Барат. 


Джаз будет представлен искрометным Ли Ритенуром, одним из великих джаз-гитаристов. В течение почти пятидесятилетнего творческого пути он выпустил более сорока дисков, последний из которых, «Сессии ритма», будет представлен на Весеннем Фестивале. 
Поп-формацию 1980-х на Фестивале представят Мэтт Бьянко и Джазовый оркестр Концертгебау. Также в программе Фестиваля заявлен оперный композитор, певец, экстравагантный шоумен Руфус Уэйнрайт, написавший саундтреки к таких блокбастерам, как «Мулен Руж», «Шрек», «Бриджит Джонс» и «Летчик». Концерт юмористического квартета MozART Group обещает захватывающий микс музыки и клоунады. 
В Национальном театре, на Международной театральной встрече Имре Мадача будут представлены труппы всемирно известных театров, в том числе Александринского театра, Московского Художественного театра, Большого драматического театра, Багдадского, Стамбульского, Рижского Национального театра, Национального театра Осло и т.д. Столь масштабный театральный смотр впервые проводится в Венгрии.

Любители изобразительного искусства смогут посетить интереснейшие выставки: Будапештский Исторический музей представит автопортреты венгерских художников, хранящиеся в Галерее Уффици во Флоренции. А в Венгерской национальной галерее будут демонстрироваться работы Дерковича, наиболее самобытного венгерского представителя экспрессионизма. Произведения всемирно известной представительницы лирического абстракционизма Юдит Рейгл любители современного искусства смогут увидеть в Музее Людвига, а любителей фотографии ждут выставки Центра Капы. 
Таким образом, XXXIV Весенний фестиваль на две недели поистине завладеет всем Будапештом. Пожелаем Фестивалю дальнейшего творческого развития, процветания и долголетия, а гостям Фестиваля – ярких музыкальных впечатлений и открытий.
