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Эта книга адресована не только музыкантам
и людям, связанным с искусством,
прежде всего – оптимистам,
тем, кто стремиться сделать свою жизнь
счастливой и наполненной смыслом.
© Левченко Екатерина Сергеевна

   Республика Беларусь, г.Гомель

          Связаться с автором:
        e-mail: fono@pochta.ru
         http://vk.com/lev.musik
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 Не нужно быть великим, чтоб начать. 

Начните, чтобы стать великим. 

С чего начать
Творчество… Это загадка… Создавать что-то – это просто и естественно с одном стороны, и непостижимо удивительно – с другой. Обычно людей интересует множество вещей одновременно: новые смартфоны, европейские новости, собачьи поводки, рецепты пирожных, обустройство дома, гороскопы, дети и так далее до бесконечности. В каждом из нас свой набор увлечений, хобби. Интересов. Эдакий комод с множеством ящичков ( 
2

Что-то для нас становится важным, что-то побочным, второстепенным. 
И вот,  я  решила    начать.   Давно  мечтала  написать  свою 
книгу, но в конце концов, «волшебным пинком» для меня стал Остин Клеон и его книга «Кради как художник. 10 уроков творческого самовыражения».

Все мы знаем, что жизнь наша не бесконечна. Да, мы знаем это, но смерть кажется такой далёкой. Она случается где-то с кем-то и нас это не особо волнует… до поры до времени. И вот однажны уходит из жизни близкий человек, друг или родственник. Вы продолжаете жить, а кого-то уже нет. И что? – спросите вы. Задумайтесь, а сколько ещё проживёте вы сами? Конечно, вы можете (и непременно должны) заботиться о своём здоровье и о своей безопасности. Но жизнь непредсказуема. Что останется после вас сегодня? Имущество и прочие ценности поделят наследники. Хлам из шкафа выбросят на помойку. Всё материальное на самом деле не так ценно, как кажется. 
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Может вы написали книгу? Картину? Сделали научное открытие? «Ах, ну не всем же быть великими!» – возмутитесь вы. Но никто от вас не требует быть великим. Будьте собой. Эй, лентяй, хватит пялиться в монитор, выключай свои стрелялки, лучше сделай что-нибудь полезное. 
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Творчество – это умение «отсекать лишнее», так выбросьте из своей жизни то, что отнимает ваше драгоценное время! Вот зачем, зачем тебе этот пустой тюбик от зубной пасты? Он уже месяц здесь лежит! Трудно выбросить? А эти тапки? Что? Это новое химическое оружие против тараканов? Купи микроволновку – и тараканы сами уйдут…
Расскажу, с чего начала я.

1. Первый пункт является самым необходимым. Надо освободить пространство от завалов и всяких ненужностей. Тогда даже психологически будет легче начать что-то новое. Итак, надо выбросить хлам.

· Пришлось вычистить шкафы от макулатуры и уничтожить множество черновиков, у которых не было ни одного шанса стать шедевром (сумасшедшие композиторы и писатели иногда сжигают свои опусы, наверное в этом что-то есть…)

· Вещи, которые не надевала больше года выбросила, что получше – раздала людям. Кстати, есть один секрет: скажи «спасибо» вещи, которая тебе прослужила – и на её место придут две новые! Проверено – работает!

· Выбросила просроченные лекарства из аптечки, старые крема из косметички и вообще всё сломанное

· Починила кран. Пол года ведёрко подставляла, а потом позвала в гости брата, и он за 10 минут всё сделал. Ура!
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· Приличные вещи, которые вам не нужны, но могут пригодиться кому-то, продайте через Интернет. Заодно подзаработаете. Я, например, продала два DVD диска с обучающей программой и книгу для беременных.

· Вычистила содержимое компьютера: заметки, картинки, фильмы. Оставила только нужное и любимое.

· PS: психологи рекомендуют очистить от вещей все горизонтальные поверхности, оставив на столе только то, чем занимаетесь непосредственно в эту минуту. Оглянитесь, готова поспорить, что вокруг вас сейчас полно ненужных вещей, а то и вовсе царит беспорядок.
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2. Второе, и очень важное дело. Прервать ненужные контакты. Это бывает сложно, но поверьте, оно того стоит.                                           
Я перестала утешать свою коллегу, у которой не ладилось в жизни наверное всё, что вообще может быть. Её пессимизм меня утомлял, а все попытки ей помочь высасывали из меня энергию. Обратите также внимание на назойливых соседей, любопытных родственников и вообще на тех, кто вам неприятен. Не надо хамить, грубить, ругаться и не дай бог угрожать кому-то. Медитируйте. Как только вы вспомните об этом человеке – выбросьте немедленно его из головы. Просто не думайте о нём. Игнор, жёсткий игнор и железное спокойствие. Закройте глаза, дышите глубоко и ровно, сосредоточьте внимание на своём сердцебиении. Не думайте и не говорите, не обсуждайте этого человека ни с кем. При встрече или телефонном разговоре держите себя в руках. Пройдёт совсем немного времени – и этот человек от вас отстанет. Мне, например, хватило одной недели.
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3. Этот пункт можно было бы отнести к предыдущему, но, учитывая насколько он важен для большинства землян, выделим его. Если вы хотите устроить свою личную жизнь – избавьтесь от балласта, не оставляйте «запасных аэродромов». Девушки, не спасайте алкоголиков от запоя и бездельников от безделья, не встречайтесь с женатыми мужчинами и с теми, кто смотрит на вас свысока. Не надо напрасных иллюзий. Помните, что каждый человек имеет право на счастье. И он, и вы. Мужчины, не морочьте голову девочкам, не давайте пустых обещаний.

Я не в праве давать вам советы или учить морали, но… В природе есть один простой закон – пока не закончились старые отношения – новые не появятся. А если и появятся, то толка от них не будет. 
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4. Напишите большой список всего, что вы хотели бы сделать или иметь в жизни (сейчас и потом). Это может быть всё что угодно: 
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построить дом

завести собаку
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купить гитару

поехать в путешествие

стать космонавтом

Уделите этому 10-15 минут. Мы все не хотим одного и того же, поэтому список получится у каждого свой. Теперь из этого списка выберите 10-12 пунктов, исполнение которых доставит вам наибольшую радость, восторг. Визуализируйте каждый пункт своего списка и поймите, что будете чувствовать, если сделаете это, если будете обладать этой вещью. Если вам сложно визулизировать, то представьте, что до конца жизни вам разрешат сделать 
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только это 10-12 пунктов, а остальное вы никогда не сможете сделать. Оставляйте 10 самых главных. Посмотрите, что получилось. Возможно, это и есть ваше предназначение. То, чего требует ваша душа.

5. Занимайтесь саморазвитием. Совершенствуйте себя в профессии, в хобби, просто интересуйтесь новинками. От себя лично рекомендую вам походить на тренинги или послушать аудиокниги по следующим темам:

· Тайм-менеджмент (например, книги Глеба Архангельского)  поможет правильно организовать и эффективно использовать ваше время

· Книги, повышающие финансовую грамотность («Думай и богатей», «Совет на миллион», «Квадрант денежного потока»). Не надо стесняться темы денег. Решите для себя этот вопрос раз и навсегда. Откладывайте часть 
дохода, делайте вклады, планируйте доходы и расходы.
· В.Зеланд «Трансёрфинг реальности» - психология & философия жизни два в одном

· Научно-популярне фильмы: «Секрет жизни», «Секрет смерти», «Тайны древнего Египта» с Андреем Макаревичем.

· Изучайте всё, что относится к области ваших интересов, будь то выращивание фикусов, игра в гольф или рукоделие. Поверхностные знания «обо всём понемногу» пользы не принесут, поэтому выбирайте 2-3 объекта и углубляйтесь, копайте и копайте (
6. Следующее, что я сделала – организовала у себя дома небольшой уголок славы: повесила на стену все свои грамоты, дипломы, медали и фотографии моих наставников. У меня даже есть фото с президентом – моя особая гордость. Можете повесить плакаты  кумиров, 
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которые вас вдохновляют, или фото любимой бабушки с кошкой Муркой, или картину с Эйфелевой башней. Говорят, что некоторым помогает Доска визуализации (см. фильм «Секрет жизни»), не знаю, не пробовала… Создайте себе такую атмосферу, которая будет не только рекламировать ваши успехи, но и вдохновлять на новые достижения.

Психологи рекомендуют заводить блокнот (непременно очень красивый) и записывать в него лучшие моменты своей жизни. Если вдруг станет грустно – перечитаешь пару страниц из такого блокнота и улыбнёшься. Такой вот нехитрый способ спасать себя от депрессии (на ум приходит Мюнхаузен, вытаскивающий себя за волосы).

Признаюсь, у меня был такой блокнот. Он помогал мне первое время, когда я старалась найти хоть что-то 
позитивное в жизни. Но, честно говоря, не хотелось бы, чтоб кто-то кроме меня его прочитал. А когда погиб мой муж – это занятие я забросила, считая все эти «писульки» пустой тратой времени. Вторая половина моего «позитивного блокнота» превратилась в домашнюю бухгалтерию… Список покупок, доходы-расходы, проценты по вкладам… И это мне приносило не меньше удовольствия, между прочим. Я сделала такой вывод: не надо подражать и слепо следовать советам мировых психологов и гениальных миллионеров, надо приспосабливать вещи под себя, делать их удобными и полезными для себя лично. От этого будет больше пользы… и удовольствия.

Среди желаний и творческих порывов есть опасность «закопаться» в их множестве, так и не сделав выбор в пользу одного-двух. Не стремитесь успеть всё и сразу. 
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Начните с чего-то одного. Хорошо, если сможете вести параллельно 2-3 проекта. Только не распыляйте свои силы на тысячу мелочей. Сфокусируйте внимание на нескольких вещах, наиболее важных или максимально интересных для вас.
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Ещё один важный навык, который я вам советую приобрести – научитесь говорить НЕТ. Приведу пример. Есть у меня подружка. В юности она была весела и беззаботна. Мы вместе окончили музыкальный колледж и попали по распределению в одну школу. Прошло более 10 лет. Из энергичной жизнерадостной девчонки она превратилась в измученную даму. Работает 7 дней в неделю без единого выходного. Почему? Потому что её попросили быть руководителем хорового коллектива, а потом ещё предложили место 
регента в церкви, а потом ещё и ещё… Она считает себя незаменимой и вполне довольна, что ей оказали такое доверие. А люди просто пользуются её добротой и безотказностью. Вот она и пашет как лошадь за символическую плату, взгляд потухший и не дай бог нельзя её пожалеть! Обижается. Да, должна быть стабильная работа, но должен быть и воздух – время для раздумий и место для творчества и новых идей.
Тайм-менеджмент и психология советуют писать списки. Да, это помогает упорядочить мысли. Но это не подтолкнёт вас к действию. Я пишу списки почти ежедневно с двадцати лет. Обычно это план на завтра, который я готовлю перед тем, как лечь спать. 
Хороший вариант для бытовых дел, моя подруга, однажды увидев мой блокнот с такими записями, долго смеялась: на нём была выгравированная надпись золотыми буквами «Склерозник». Креативный подарок =))
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Однако, для больших дел мне это не помогало. Всё было без толку. Хоть сто раз напиши слово «балет» - от этого танцевать не научишься =))) Должно быть намерение встать и прямо сейчас начать что-то делать. И делать это ежедневно. Писать книгу, заниматься спортом… Если вы хотите чего-то добиться, то придётся потрудиться. Нужно найти волшебную кнопку, которая включает ваш внутренний моторчик, вашу непоколебимую мотивацию, ваше стремление к цели.
Пожалуй, самое сложное – определиться чего ты хочешь. А после этого – начать что-то делать, шевелиться, двигаться. Иногда, как это не парадоксально, надо не спешить, отложить решение вопроса на несколько дней. Если желание к цели угасло или вовсе вылетело из головы спустя 3-4 дня, то вряд ли это была ваша истинная цель. Вот небольшая история из моей жизни.
Страсть к антиквариату

В те счастливые дни, когда голова моя была занята обустройством своего нового жилища, я перекопала множество Интернет-магазинов и сайтов в поисках мебели, предметов интерьера и прочей чепухи, без которой якобы невозможно человеческое существование. Среди прочих интересностей мне встретились антикварные лавки. Налюбовавшись неземной красой итальянских и французских консолей, шкафов, столиков и комодов 18-19 века с инкрустацией из разных пород дерева, с изящной резьбой по дереву… заинтересовала цена. Что говорить, комод, который чрезвычайно запал мне в душу, продавался за 8.700 $. Ничтожная сумма. Но не для тех, кто зарабатывает в месяц меньше 1.000 $. Ладно, думаю, посмотрю что-то подешевле. Часы, вазы, роспись на тарелочках… Ммм… Вот она – мечта: вожделенная пара итальянских ваз 19 века… жаль, на сайте написано, что 
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этот товар уже продан. Ещё бы, всего лишь 2.500 $. Наверняка большие лавки и магазины делают накрутки. Да и не факт, что это настоящий антиквариат, а не подделка.

Я уже представляла старинные бронзовые подсвечники с ангелами в своём интерьере. Ах, как бы я ими гордилась. Представьте, приходят гости и говорят: «Ах, какая милая вещица!» А вы в ответ: «Да-да… Великобритания, 17-ый век…» 
Эх, мне бы карман пошире. Решила поискать частников, которые продают старинные вещицы. В основном здесь мелочь: монеты, броши, гравюры, редко картины… А вот гравюры интересные нашла. Продавец хочет за каждую 100 $. 19-ый век. Начала «гуглить». Оказывается, гравюры издавались хоть и небольшими, но всё-таки тиражами. Отличить их можно по качеству бумаги: плотная с 
ниточками шерсти или с водяными знаками. Это если кратко. Решилась я на эксперимент. Предложила продавцу 
забрать две гравюры, если он сделает скидку. Автор объявления предложил созвониться и дал свой номер. Вот сижу и думаю: нужны мне эти гравюры или не нужны? Повешу их в рамочку у себя дома, буду всем говорить: «Ах, 19-ый век…» А они мне будут завидовать. Или покрутят пальцем у виска? А какая разница, что они подумают. Вот ваза – это да… Но если разбить вдребезги две-три штуки баксов – будет весьма печально. 

Через три месяца поеду в столицу на представление цирка «дю солей». Может заодно в антикварный заехать за вазочкой? =) И денег отложу к этому времени. А гравюры я всё-таки куплю. Надо же с чего-то начинать.

P.S.: прошло больше месяца, но ни гравюры, ни вазочки я не стала покупать. Здравый смысл победил. Лучше я машину куплю, чтоб на автобусе не ездить. 
Нет единственно верного решения. Есть множество вариантов. Наша задача – выбрать тот, что по душе.
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· Обычно люди боятся просить, а когда всё же решаются, им не хватает настойчивости. И это большая ошибка. [Марк Фишер]

· Действуйте так: вначале – вера в свои силы, затем – страстное желание достичь цели.

· Если человек тратит время в ожидании подходящих условий, то он никогда ничего не сделает.

· Всё гениальное – просто.

· Жизнь даёт нам именно то, что мы просим.

· Самые непреодолимые преграды – те, которые человек сам ставит перед собой.

· Единственный способ обрести веру – повторять слова (напишите себе мантру и повторяйте её как заклинание утром и вечером).

· Ни в коем случае нельзя придавать проблеме столько внимания, чтобы она выбивала вас из колеи.
· Что такое быть гением? Да просто делать то, что приносит радость.

Как выбрать свою сказочную цель
Все наши мысли и слова программируют наше будущее на ближайшие шесть лет. Надо выбрать цель и для начала заниматься самовнушением, утром и вечером повторяя как мантру свою цель. Просто повторять недостаточно. Необходимо вжиться в свою идею, поверить в её реальность и вложить в неё душу, позитивные эмоции.

На первый взгляд всё просто. Но когда начинаешь писать список желаний, то он довольно быстро заканчивается. Вроде с фантазией всё в порядке. Что нас останавливает? Может быть неверие в реальность исполнения желаний?

День сомнений и новая мантра
Сегодня я поняла, что у меня получается «книга ни о чём»… Может лучше заняться методической работой? Довести до ума учебник по анализу форм или написать сборник диктантов по сольфеджио? А ещё хорошо бы 

узнать, когда будет проходить конкурс творческих и методических работ.

Для начала напишу себе мантру и буду как зомби повторять её днём и ночью. Точнее, утром и вечером по 50 раз. Итак, приступим. После долгих мучений что-то получилось:

Моя жизнь полна радости и счастья. С каждым днём мои дела идут всё лучше и лучше. Я снова в хорошей форме, мой вес 62 кг, а самочувствие превосходное! Я полна сил и энергии, в моих жилах бурлит страсть к творчеству. Я с лёгкостью Моцарта создаю всё новые музыкальные шедевры. Я дописала оперу «Анжелика» ко дню своего 32-го дня рождения. Премьеры пройдут в лучших театрах мира и несомненно это будет успех. Я способна достичь финансового благополучия. За 6 лет (к 1.7.2019) я сколочу состояние в 1 миллион долларов США. К 1.7.2014 мои 
активы составят 31.250 долларов США (и каждый год они будут увеличиваться в 2 раза), у меня будет своя квартира (стоимостью 40.000 $) и машина (7.000  $). Ко мне приходят всё новые идеи для достижения успеха во всех моих делах. Спасибо тебе, Вселенная!
Вот такую мечту я себе придумала. Спустя некоторое время я стала вносить в неё изменения. Прежде всего, все глаголы должны звучать не в будущем, а в настоящем 
времени. То есть вы проговариваете свою мечту так, будто она уже сбылась. 

Буду читать свою мантру 2-3 раза в день минимум по 7 раз (50 – это многовато, как мне кажется, да и не в количестве дело, а в качестве). Для начала продержусь 25 дней (до конца месяца) и посмотрю, будут ли происходить какие-либо изменения.

Думаю, что успехи будут, ведь уже после первого дня у меня улучшилось настроение. Уместен ли здесь скептицизм? Вполне! Если вы будете только заниматься самовнушением, глядя в потолок – горы не сдвинутся. Трудно судить об эффективности такого метода, если он не подкреплён вашей активной работой, вашими целенаправленными действиями. 

Закон постоянства
Самое сложное – ежедневно повторять что-то. Главное – продержаться первый 21 день. Именно 21, не я придумала. Просто спустя именно такое время нечто ежедневно повторяющееся входит в привычку. А до этого приходится буквально заставлять себя действовать.

Сейчас занимаюсь обустройством своей квартиры. Два дня ничего не писала. Вот так. Стóит только отвлечься на одно дело, как другое страдает. Надо повесить «напоминалку» на видное место или поставить будильник в мобильном телефоне. Дисциплина не помешает. Появилось несколько дел, которые требуют скорейшего решения. А в голове стучит: «миллион долларов через 6 лет…». Мантра однозначно действует. Иногда начинаю отвлекаться на посторонние мысли во время чтения этой мантры, но всё постороннее гоню прочь. Настроение хорошее, вектор 
ищет нужное направление, но пока никаких действий предпринимать не хочется. Не хватает ясности в голове, и где мой путь – пока не понятно, видимо это от недостатка информации. 

В мантре уже хочется кое-что подправить, добавить разного рода «точности и конкретности». 

Из старого блокнота (за прошлый год) выписываю все недоделанные дела и просто полезную информацию и всякие мысли. Вдруг пригодится.

Вот, например, выписка из книги на тему «Как исполнять свои желания» (к сожалению, авторство запамятовала). Здесь очень чётко по пунктам обозначены основные принципы, которых следует придерживаться при исполнении своих желаний и достижении целей:


1. Закон контакта: надо обладать частью желаемого (например, можно украсть кирпич со стройки, где вы хотите жить ( или повесить на стену фото тропического острова, на котором мечтаете побывать)

2. Закон подобия: составить полное представление о желаемом объекте, желание должно быть СВОЁ, а не принесённое кем-то извне

3. Цепная реакция: волна удачи, цепочка позитивных  событий. Отмечайте для себя хорошие события и от всей души радуйтесь им.

4. Точно и конкретно формулируйте своё желание, ведь жизнь даёт нам именно то, что мы просим

5. Закон равнодушия: НЕ думать о том, чего НЕ хочешь

6. Закон гибкости: думай ЧТО ты хочешь, а не КАК. Путь - не твоя забота
7. Идентификация: стремись к идеалу, совершенствуй себя

8. Постоянство веры: иногда мы сдаёмся за пол шага до победы, не опускайте руки раньше времени

9. Самое главное: желания и цели храните в тайне, не растрачивайте энергию на пустую болтовню. Не спрашивайте других, пока сами не посмотрите в Интернете 

10. Реально посмотрите на свою цель: насколько возможно её исполнение, не является ли она слишком фантастичной? Чего вам будет стоить достижение этой цели, что вы получите в конечном итоге?

11. Тренируйте навык диссоциированности (умение смотреть на ситуацию со стороны). Для этого задайте себе три вопроса:

a. Чего хочу именно я?

b. Мне это действительно надо?

c. Насколько мне это надо?

12. Составьте для себя программу-минимум и программу максимум на ближайшие 5-6 лет.
13. Со временем всё может меняться и корректироваться. Не бойтесь отступать от шаблонов.
14. Необходимые финансовые привычки:

· 10% прибыли (не меньше) откладывать (например, на депозитный счёт)

· Контроль доходов и расходов по категориям, надо знать сколько и на что вы тратите денег, ведите домашнюю бухгалтерию, это поможет избежать ненужных трат

· Создать резервный фонд – НЗ на 2-6 месяцев на случай увольнения или непредвиденных расходов

· Знать бюджет на месяц

· Делать вложения, увеличивать активы, доходы, развиваться профессионально
15. Не забрасывайте своё хобби, оно поможет отвлечься от рутины, а со временем и вовсе может стать делом всей вашей жизни. Ограничьтесь 2-3 делами.


Немного о миллионах…
· Богатым становится тот, кто этого хочет. Но правильно хотеть тоже надо уметь.

· Чтобы получить свой первый миллион достаточно одной идеи. Часто эта идея – мысль, пришедшая в голову внезапно, как озарение. Если вам необходимо такое озарение – не поленитесь думать, работать головой, собирать полезные мысли и разного рода информацию. Человек и его способности мало изучены наукой, волшебство – в каждом из нас.

· Надо верить в свой успех и двигаться к цели. Да, просто поднять задницу со стула и начать что-то делать, даже если никто кроме вас в это не верит. 
· Мечтать просто о деньгах – глупо. Мечтайте о том, на что вы собираетесь их потратить: о доме, машине, путешествии… 
· Общайтесь с позитивными людьми, учитесь у тех, кто уже добился успеха.
· Постоянно повышайте свой профессионализм, читайте умные книги, собирайте хорошие идеи.
· Умейте отдыхать, радоваться и наслаждаться жизнью. Ведь, в конце концов, для чего же тогда всё это нужно?!


Что-то новенькое

Никто не отменял закон новизны. Маленькие дети в возрасте от рождения до трёх лет способны впитывать гигантское количество новой информации. 

	К шести годам у детей сформировано более 30% головного мозга. Если хотите вырастить гения – начинайте с рождения. Это мнение современных педагогов и научно доказанный факт. Молодым родителям рекомендую почитать книгу Масару Ибука «После трёх уже поздно» и ознакомиться   с   методикой   раннего   развития
Домана-Маниченко    или    Монтессори.


Ребёнок жаден до новых открытий, ему всё интересно. Сохраните в себе эту любознательность до последнего дня жизни. Ищите новое и интересное, не будьте равнодушны. В мире так много необычного и увлекательного! Не надо жаловаться. В телевизоре только плохие новости? – отключите его и купите хорошую коллекцию комедийных фильмов. Друзья забыли вас и давно не звонят? – устройте 
вечеринку, разошлите всем пригласительные. Станьте праздником для себя самого и своих близких.

Вспомните школу. Как только в классе появляется новая девочка или мальчик – внимание всех учеников будет надолго приковано к новичку. Ведь всё новое всегда интересней. И не секрет, что найти кавалера в новой компании легче, чем обратить на себя внимание старого знакомого, который знает тебя много лет. Такова человеческая природа.

Раньше я занималась аэробикой. Потом мне надоело, перешла на фитнес, затем увлеклась восточными танцами. Сейчас снова всё поменялось: купила несколько дисков с йогой. Почему? Потому что новое интересней! И потому что невозможно сто лет изо дня в день есть только омлет и махать ногами только направо (

Что делать, если всё плохо и ничего не получается

Если у вас пока нет никакой цели или вы не можете определиться, то попробуйте сделать то, чего никогда не делали. Это разнообразит ваши серые будни, а может и подтолкнёт к новым подвигам. Вы могли бы:

· Заказать профессиональную фотосессию, обновить альбом

· Сделать тюнинг в своём авто

· Посетить знаменитые места мира (Египетские пирамиды, Пизанская и Эйфелева башня, Колизей, Биг-Бэн…)

· Сделать дома престановку, купить что-то новое в интерьер (дизайнерское кресло, авторскую картину) или хотя бы шторы поменять

· Прыгнуть с тарзанки

· Поплавать с дельфинами

· Освоить какое-то рукоделие

· Написать книгу (нет ничего невозможного)

· Поучаствовать в конкурсе и получить приз
· Собрать коллекцию (марок, монет, этикеток, птичек, лягушек, коллекционных машин…)

· Полетать на воздушном шаре

· Съездить в экзотическую страну (восток. Запад, Африка…)

· Прочитать не менее 20 книг разных авторов на интересующую вас тему

· Приобрести что-то безумно для вас дорогое и страстно желанное (автомобиль, антикварную вазу, дизайнерские туфли)

· Заняться новым для вас видом спорта (фитнес, йога, аэробика, каратэ, тайский бокс, футбол, плавание, теннис…)

· Сняться в кино или рекламе

· Научиться готовить несколько новых изысканных блюд

· Отправить друзьям весёлые открытки, просто так. Для поднятия настроения.

Главное – не сидите и не ждите, что появится волшебник, который будет развлекать вас.


Построение личного бренда

Советы от Вячеслава Маковича и Леонида Петрова

Замечательная книга, познавательная, содержательная, с конкретными рекомендациями и ответами на многие вопросы, которые сидели у вас в подсознании. Что значит быть брендом? Это значит быть яркой индивидуальностью, выделяться из толпы (впрочем, так и задумал Господь Бог, все мы разные и неповторимые). Стоит ли быть брендом? Да, это даёт много преимуществ и помогает раскрыть свой профессиональный и творческий потенциал на полную мощность, даёт возможность с пользой использовать время, правильно использовать ресурсы, знакомства и многое другое. Для меня стало открытием, что человека можно воспринимать как маленькую корпорацию со своими отделами финансов, маркетинга, развития, производства и сбыта. Ведь на самом деле так и есть. Наше «Я» - это множество дел, планов, целей, проектов одновременно. Пока одни сливают своё время и энергию в бесцельное 
блуждание по Интернету, другие используют его же для своего продвижения. Спешите занять свою нишу, пока лентяи мечтают о славе, сидя перед «ящиком». Имея в своей биографии некоторое количество достижений в своей области, сегодня, после прочтения этой книги, я сожалею о многих упущенных возможностях. Остаётся переосмыслить накопленный опыт и двигаться дальше. Теперь я поняла, чего мне не хватает для полного успеха. 

Начнём без упорядоченности: вот что надо сделать…

· Красиво упаковать свой талант и построить эмоциональную связь с людьми

· Ваш бренд должен быть подлинным, будьте тем, кто вы есть, а не копируйте других

· Вы – это ваши действия и результаты, а не мысли и намерения

· Если бы вы занимались любой деятельностью, но при этом вели блог, писали статьи, то в глазах людей стали бы профессионалами

· Именно вы должны формировать мнения о вас в головах окружающих

· Позиционируйте себя экспертом и заявляйте о себе периодически

· Станьте лучшим в узких кругах, определите целевую аудиторию

· Создайте доступ к информации о вас: фото, контакты, интервью, аудио и видео…

· Периодически презентуйте информацию: блог, соц.сети, тренинги, конференции, книги, статьи в солидных журналах.

· Продвигайте себя: публикации, интервью в СМИ, сотрудничество с партнёрами
· На начальном этапе важны сильная любовь, страстный интерес, готовность пробовать и ошибаться

· Думать о миссии, какую пользу это принесёт людям

· Публичные выступления – мощный инструмент продвижения вашего бренда. Репетируйте, выступайте, анализируйте.

· Прочитайте книги «Камасутра для оратора», «Маркетинг без бюджета», «Номер один», «Как загубить ресторан». Посмотрите книги издательства МИФ (Манн, Иванов, Фербер)

· Внешний вид и детали – всё важно. Надо выглядеть респектабельно, в соответствии с тем, кем вы хотите быть. Спросите у потенциальных клиентов, как по их мнению должен выглядеть эксперт в их сфере? Не надо гадать, лучше спросить.

· Чуть замедленный темп и пластичность движений показывают ваше превосходство и располагают к вам. 

· Держите осанку, разговаривайте низким и уверенным голосом.

· Полезно наличие собственной теории

· Ваша история: каким вы были, точка кризиса, когда удалось изменить ситуацию, история успеха и ваши эмоции от успеха. Лучше записать.

· У вас есть авторитетные учителя? Присоединитесь к силе их бренда.

· Дипломы, награды, известные партнёры – всё сработает на вас.

· Вести яркий образ жизни, иметь интересный лайф-стайл.

· Определите ваши сильные и слабые стороны

· Запишите вашу небольшую самопрезентацию на видео, посмотрите, хорошо ли вы себя позиционируете?

· Сделайте приличные визитки с действующими контактами
· Чтобы оставаться на месте – нужно бежать, а чтобы двигаться вперёд – нужно бежать очень-очень быстро

· Парадокс: теоретические знания практически не используются профессионалами в реальной работе

· Ценятся реальные знания и скорость их получения

· В учебных заведениях не учат самостоятельной работе. Зря. Именно на том, чтобы найти, добыть знания и внедрить их в жизнь, основывается ваш будущий успех.

· Читайте книги, некоторые из них специально для этого написаны (Михаил Генин)

· Помогайте людям быть счастливее и успешнее в жизни

· Какова цель? Куда вы хотите прийти? Важно понимать, что ты хочешь.

· Сделайте отличное портфолио на хорошей бумаге 

· Напишите статью (хорошо бы 2-3 в месяц). 4000 символов.

· Напишите и издайте собственную книгу

· Записывайте на камеру ваши выступления, нарезайте их на небольшие части и выкладывайте на Youtube, RuTube, YandexVideo.  Публикуйте ваши материалы через партнёров.

· Участвуйте в дискуссиях, оставляйте комментарии, общайтесь с нужными людьми

· Пересмотрите свою базу контактов

· Создайте план на пол года и чётко следуйте ему

· Прочитайте не менее 10 книг по вашей теме. Учитывая, что человек в среднем прочитывает 4 книги в год, вы сделаете огромный рывок вперёд!
От себя могу добавить такую мысль: «Можно с головой уйти в фэн-шуй, обвесить дом фенечками, читать волшебные заклинания и ходить с зажженными свечами в полнолуние… Но ничто не поможет от бездействия и 
собственной лени. Так что не надо пенять на амулеты. Найдите свою цель и действуйте».
Сумасшедшая мысль

Меня всегда интересовала эзотерика. После чтения книги экстрасенса Виталия Гиберта и небольшой практики медитации ко мне пришёл такой образ… Наша планета живая, она крутится вокруг солнца и они одновременно летят куда-то, двигаясь по спирали. А на планете то ночь, то день, то зима, то лето… И вся она пульсирует распускающимися и закрывающимися белыми цветами, похожими на огромные ромашки с круглыми лепестками. Не умеете расслабляться? – научитесь медитировать. 

Первая статья

Построение своего бренда я решила начать с серии музыкальных статей, раскрывающих различные вопросы и проблемы. Выложила в Интернете первую статью и стала собирать отзывы и рекомендации различных людей, компетентных в моей теме. Сделала я это с очень простой целью: чтобы прозондировать почву и выбрать тему для методической работы, написание которой поможет мне в продвижении на работе (например, получить очередную более высокую квалификационную категорию). И тут началось невероятное. Меня охватил страх, почти панический ужас. Я мгновенно окунулась в рабочую атмосферу, будто я не в декретном отпуске, а уже по уши в трудовых буднях. Я поняла: это моя ЛЕНЬ! Да, страх что-то поменять в своей жизни, страх стать более заметным и ярким, страх высказать своё мнение и т.д. Чтобы шок не стал для моего мозга слишком внезапным, я решила «раскачиваться» постепенно. Составила примерную 
программу с графиком заданий для себя на ближайшие 4 месяца. Попробую и посмотрю, что будет… А если не понравится – брошу всё и вернусь к прежнему ленивому образу жизни. Однако, график получился довольно плотный по сравнению с моим сегодняшним ничегонеделаньем. За 4 месяца я запланировала написать всего лишь 5 статей (минимум по 4000 символов), 5 песен (три из них – на международный конкурс, который состоится в следующем году). В этот план также входят продвижение своего имени и творчества (группа ВКонтакте, ютуб, яндекс-видео…), обновление портфолио, новые визитки, фотосессия, занятия йогой и написание книги. Но самое важное дело (и из-за этой важности кажется, что ещё и невероятно сложное) – дописать оперу и добиться её постановки. Но это, конечно, не за 4 месяца, а чуть больше. Хотя, кто знает…


Один вопрос меня поставил в тупик: кем себя позиционировать? Авторы книги «Сделай себе имя! Построение личного бренда» Леонид Петров и Вячеслав Макович рекомендуют выбирать УЗКУЮ НИШУ, стать специалистом узкого профиля. И тут я растерялась. Я всегда хотела быть композитором, и всё. В моём окружении (в пределах нашего города) я знаю кроме себя ещё человек шесть этой же профессии, плюс подрастающая молодёжь скоро начнёт наступать на пятки. И чем же я могу выделиться? Вариантов не много:

· Выбрать конкретное направление в музыке (джаз, классика, авангард и т.д.)

· Придумать свою методику или теорию (как Шнитке придумал додекафонию), например, написать программу по гармонии «краткий курс для лауреатов, разъезжающих по конкурсам» или что-то в этом духе. А 
можно копать в направлении творчества, его происхождения, психологических особенностей и т.д.

· Писать и продавать эстрадные песни (но это может быть дополнением к основной деятельности)

· Учить детей сочинять музыку (спрос уже есть…)

· Написать свою книгу (и не одну, это надо сделать в любом случае)

· Стать основателем и организатором какого-нибудь фестивали или конкурса (неплохой вариант)

· Сотрудничать с исполнителями и делать свои авторские концерты

· Завязать себе на голову сиреневый бант и ходить в зелёных ботинках (смеха ради…)

А можно объединить это всё и сделать акцент на чём-то одном. В общем, начнём со статей и песен.


P.S.: можно прочитать сотни книг и получить миллион советов, но пока ты не начнёшь действовать – ничего не изменится. Вперёд! 
Мелочи для статуса

Если вы хотите производить впечатление на окружающих, надо немного потрудиться. Вы должны всегда хорошо выглядеть. Опрятный вид, чистая обувь, дорогие часы, ухоженные руки, идеально сидящий костюм – это само собой разумеется. К этому стоит добавить кожаный органайзер (и никаких торчащих из него бумажных «огрызков» быть не должно!), шариковую ручку (если не «Паркер», то хотя бы просто солидного вида, а не с мультяшными картинками и прочими детскими прибамбасами), визитки (с действующими адресами и телефонами, без зачёркиваний и исправлений, сделанных от руки). Возможно вам надо приобрести новые обложки 
на документы (паспорт, водительское удостоверение и т.д.) или заменить портмоне. Но и тут главное не переборщить. Прилизанный вид с иголочки, чрезмерная идеальность и дотошность в деталях способны иногда произвести обратный эффект. Главное, чтобы приятные мелочи не превратились в самоцель и щегольство.

Раньше у меня не было визиток. Мне казалось, что ими имеют право владеть только солидные тёти и дяди, занимающие высокие должности. Или какие-нибудь знаменитости, которым даже фамилию свою не надо вслух произносить – все и так знают, кто они есть. Подумайте, а как о вас узнают, если вы о себе говорить не будете? Кто ещё сделает вам хорошую рекламу, если не вы сами? 

Я собиралась ехать на фестиваль современной музыки, где кроме концертов ожидалось личное общение с 

композиторами-коллегами, дирижёрами, музыкантами-исполнителями и прочим арт-бомондом.  Фестиваль – это хорошая возможность завести новые полезные контакты. Визитка стала обыкновенной необходимостью в моём случае. Если вы хотите продвигать своё имя и свою продукцию или какие-либо услуги, то визитка – эта маленькая волшебная штучка – сразу даст понять вашему собеседнику, кто вы есть. Визитка просто, быстро и без лишних слов может позиционировать вас и избавит от поиска ручки и блокнота в самый неподходящий момент. И, конечно же, добавит немного солидности. Лично вам было бы приятно получить от собеседника (пусть даже самого интересного) скомканную салфетку с номером телефона или симпатично оформленную визитку со всей необходимой информацией? 

Что ещё можно сделать? Выбросить старую одежду, купить несколько приличных костюмов, сходить к хорошему парикмахеру (причём ходить регулярно и лучше к одному мастеру). Девушки и женщины, не носите дешёвую бижутерию, лучше иметь одно колечко, но золотое. Что касается парфюма, то лучше «недопшикать», чем все окружающие задохнутся от вашего древесного мускуса с нотками ванили. 

Мелочи особенно важны, когда вы только встаёте на путь личного брендинга и стремитесь найти своё место под солнцем. Однако не стоит слепо верить и следовать чьим-либо советам, в том числе моим. Фильтруйте, анализируйте, выбирайте, что вам по душе. Сохраните свою индивидуальность. Прислушивайтесь к своему внутреннему голосу. Радуйтесь жизни и делайте то, что доставляет вас удовольствие. Будьте счастливы!


Ещё одна сумасшедшая мысль

Сегодня у меня было запланировано четыре дела: посетить выставку Никоса Сафронова, купить шторы в детскую комнату, сходить в банк и постричься. Я уже давно приметила такую закономерность: как только расскажешь о своих планах – что-то пойдёт не так. Решила провести эксперимент. Рассказала всем домашним про выставку и банк, а про шторы и стрижку намеренно умолчала. И что вы думаете? До выставки я не дошла, банк оказался закрыт, а вот стрижка получилась чудесная, и шторы я купила такие как хотела, да ещё со скидкой! Совпадение? А вы попробуйте… Молчите о своих планах. Тогда всё получится наилучшим образом. 

Крыша без фундамента

Я часто даю советы людям, которые просят им помочь в какой-то жизненной ситуации. Это мои друзья, родственники и многочисленные любимые ученики. Непристрастный взгляд со стороны бывает полезен каждому из нас. В этой небольшой книге я собрала советы и рекомендации, которыми пользовалась сама. Наверное для этого я и пишу эту книгу – чтобы кто-то прочёл её и смог сделать свою жизнь лучше. Учитесь абстрагироваться и смотреть на себя самого со стороны. Это иногда помогает принять нужное решение. 

Сейчас на книжных прилавках и в Интернете вы можете почерпнуть много информации о саморазвитии, о том, как стать успешным, богатым, счастливым и т.д. В большинстве своём это быстрые рецепты, помогающие навести маломальский марафет в вашей жизни. Однако без 

основательного фундамента хороший дом вы не построите. Если по сути своей вы гнилой, жадный, завистливый и вечно брюзжащий тип – вам все эти рецепты не помогут. Необходимо понять и принять несколько вещей:

1 – за всё, что происходит или не происходит в вашей жизни, несёте ответственность только вы сами. Ни мама и папа, ни начальник, ни друзья, ни государство… Только вы сами. Не ждите, что чудесное «нéчто» произойдёт само собой. Так не бывает. Надо много трудиться, получать образование, нужные навыки, работать над собой, предпринимать какие-то действия, в конце концов.
2 – обстоятельства – это то, на что чаще всего жалуются неудачники. Главное – не эти обстоятельства, а то как вы к ним относитесь, как реагируете на них. Не изливайте 
нескончаемый негатив на головы ваших близких. Подумайте, как могут развиваться события, и что лично вы 
можете предпринять в данном случае. Есть поговорка: «хочешь жить – умей вертеться», в данном случае она нам подойдёт.
3 – окружающие вас люди – друзья, враги, начальники, подчинённые, соседи – это люди, такие же как вы, со своими чувствами, мыслями, желаниями. Будьте внимательней и человечней к людям, проявляйте заботу, внимание и терпение хотя бы к своим близким.
4 – самостоятельность – это хорошо. Но ещё лучше – умение взаимодействовать с другими людьми. Это позволяет достичь бóльших результатов.
5 – будьте добрым, порядочным, справедливым человеком.


Если вы хотите углубиться в познаниях себя, своих жизненных целей и построить основательный фундамент для своих успехов – читайте книги:
· А.Парабеллум, Н.Мрочковский, А.Толкачев, О.Горячо «Прорыв! 11 лучших тренингов по личностному росту»

· Брендон Берчард «Совет на миллион»

· В.Зеланд «Трансёрфинг реальности» (лучше слушать аудиокнигу)
· Вячеслав Макович, Леонид Петров «Сделай себе имя. Построение личного бренда»

· Виталий Гиберт «Моделирование будущего» (практика медитации)

· Глеб Архангельский «Тайм-менеджмент» 

· Дейл Карнеги «Как перестать беспокоиться и начать жить»

· Наполеон Хилл «Думай и богатей»
· Остин Клеон «Кради как художник. 10 уроков творческого самовыражения»

· Р.Кийосаки «Квадрант денежного потока», «Бедный папа, богатый папа»
· Стивен Р. Кови «7 навыков высокоэффективных людей: мощные инструменты развития личности» (обязательно прочитайте!)
· Кроме того, очень рекомендую тренинги психолога Натальи Грэйс. В свободном доступе всемирной паутины есть аудио и видео. 
Многое можно бесплатно скачать в Интернете. Но я предпочитаю обычные бумажные книги с запахом типографской краски, на полях которых можно делать свои заметки и рисовать картинки =)) Пополняйте свой список. Ни я, ни кто-либо другой не может дать вам точный рецепт вашего счастья, вы должны сами пройти этот путь и 

выбрать для себя то, что по душе. Не бойтесь ошибаться, бойтесь бездействовать. Читайте книги, расширяйте свой кругозор, общайтесь с умными людьми, путешествуйте, развивайтесь. Если вам есть, чем поделиться – напишите свою книгу, расскажите о своём опыте, издайте свои опусы. Движение – жизнь.
Как всё это связано с музыкой?

Музыка – это вся моя жизнь. Значит всё, что делает мою жизнь лучше, влияет и на мою музыку. Часто люди воспринимают музыкантов как бездельников, которые ведут разгульный образ жизни, мотаются по гастролям, бухают после концертов… Конечно, есть и такие. Но для настоящего стОящего музыканта важны дисциплина и ответственность, творчество и вдохновение, а также создание комфортной обстановки для работы. 

Глава для музыкантов – молодых специалистов.

С чем придётся столкнуться в периферийных музыкальных школах.

1. Планы: на год, полугодие и т.д. Даже если у вас никто не требует вести планы – делать это всё равно надо. В каком бы (извините) дерьмовом месте вы не оказались – держите марку. Получайте опыт, повышайте квалификацию, пишите методические разработки, сочиняйте этюды и упражнения на развитие техники для своих учеников. Будьте искренни с детьми, устраивайте им конкурсы, концерты и прочие маленькие радостные события. Вселяйте в них бодрость, уверенность, оптимизм. Каждый ученик возьмёт от вас то, что ему надо и что ему дано постигнуть в силу его индивидуальных способностей. А вы, в свою очередь, заработаете стаж, необходимые в дальнейшем навыки и опыт, получите очередную, более высокую категорию. 

Может быть со временем займёте руководящую должность или поменяете работу, если вам это будет необходимо.
2. Методика – это прекрасно! Но без личной многогодовой практики она бессмысленна. В любом случае вам придётся начинать с нуля. Нас, например, не учили, что делать в таких случаях:

· Ученик пропустил 6-7 уроков подряд, потому что у него НЕТ ЗИМНЕЙ ОБУВИ!!! В белорусских музыкальных школах детей из многодетных семей обучают бесплатно, за счёт бюджета… Но мало кто из них получает аттестат: бросают школу на втором-третьем году обучения. Что получается? Учусь бесплатно – значит это кружок, не обязательно… И бюджетные деньги вылетают в трубу. Чья здесь вина – родителей, педагогов, директоров? Это тема для отдельной главы.
· Какой-нибудь подросток-старшеклассник с зелёными волосами закатывает на уроках истерики и хлопает дверями. При этом родители говорят: «мы ему ничего не запрещаем, переходный возраст»… А у вас от этого малолетнего придурка нервы на пределе, а уроки часто просто сорваны. Какая методика? Какой план? О чём вы? Если вы готовитесь стать педагогом – запаситесь терпением и глубокими познаниями ПСИХОЛОГИИ. Иначе вам проблем не избежать.

· Вы открываете крышку пианино, а там бегает живая крыса… 

· Вам надо находить общий язык не только с учениками, но и с педагогами, которые ведут у него другие предметы и обязательно с родителями. 


Новая глава для тебя 

Сколько раз вы пытались начать жить по-новому? И с мыслями: «вот начну с понедельника… с первого числа… с нового года… после праздников…» и так далее. На долго ли вас хватало? Лично меня – всего на несколько дней. Старые привычки искоренить сложно. Да и надо ли? Вот только подумайте, обратите внимание, как часто вы предъявляете претензии к своим близким? Вас раздражают чьи-то привычки и вы настойчиво твердите человеку: «Не делай так, надо эдак! Почему ты опять забыл? Неужели сложно сделать то-то…» Если нам тяжело поменять САМОГО СЕБЯ, то пытаться изменить кого-то другого – вообще НЕ-ВОЗ-МОЖ-НО!!! (Запомнить, подчеркнуть и не спорить!) 

Сегодня понедельник. А завтра первое число. И я не буду ничего менять в себе. Я буду жить так, как мне нравится. Ведь никто лучше меня не проживёт этот день. Хочу 
дышать холодным воздухом после дождя, сидеть скрючившись на стуле с чашкой чая пред роялем и царапать новые опусы на нотной бумаге. Просто мне так нравится. А что будешь делать ты??? 

Самое лучше в жизни – это трепетное ощущение приближающегося счастья. Когда ты ощущаешь ветер перемен, и тебе это нравится. Когда готов к новым событиям и неизвестность тебя не пугает, ты просто ждёшь и знаешь, что всё будет хорошо. Такова романтика, первая любовь, ожидание чуда. А потом поток энергии накрывает тебя с головой, и ты плывёшь по течению, такой счастливый и улыбчивый, благодарный Вселенной за это счастье. Я желаю вам как можно чаще испытывать радость, любовь, свет души и запахи детства. 

История родом из детства
Это было давно, в пригороде Санкт-Петербурга. Меня отдали в музыкальную школу в 4-летнем возрасте. Первая учительница – Нина Фёдоровна – была мне как мама. Занятия были интересными и яркими, мы пели, танцевали, рисовали, выступали на концертах и много общались. Первое и самое большое музыкальное впечатление я получила, когда, впервые побывав в стенах школы, увидела взрослую девочку, которая играла пьесу П.И.Чайковского «Баба-Яга». Тогда я ещё не знала, что это за музыка и кто её написалМне хотелось непременно также хорошо играть на пианино. Через два года мне пришлось переехать вместе с семьёй, но память детства – это удивительная вещь. Когда ты маленький – всё тебе кажется чистым, искренним, настоящим. И о людях помнишь только хорошее.
Через много лет я снова встретила свою первую учительницу. Мне тогда было около двадцати пяти, я снова 
приехала в Петербург, на этот раз учиться в Университете, а Нина Фёдоровна, все эти годы передававшая мне приветы через мою бабушку, шла к нам в гости. Увидев её издалека, я поспешила ей навстречу, чтобы обнять. На лице сияла детская улыбка. И каково было моё удивление, когда взаимности я не почувствовала. Позже размышляла: ну да, давно не виделись, чужой человек, по сути… Но детские эмоции во мне были сильнее логики, наверное поэтому стало немножко обидно.

Любите своих учеников, товарищи педагоги, они так нуждаются в вашей поддержке и теплоте. Молодёжь, цените людей, которые помогают вам стать лучше, добрее, бодрее, веселее… Иногда так хочется сказать: «ну чего ж вы такие бяки-буки»…

Прошло время и я сочинила свою пьесу с названием «Баба-Яга». Вот сегодня, например, мой давний ученик Саша сказал, что будет её играть. И я вспомнила ту Бабу-Ягу, не свою – Чайковского. Вот она какая, память о детстве.


О педагогах
Мы так много говорим о себе и так мало о людях, которые буквально нас сделали. О наших наставниках, друзьях, советчиках - называйте их как вам нравится. Мы стремимся стать лучше и, как цветы, тянемся к свету. Создаём себе кумиров, находим пример для подражания и обожания ))) Часто каждый из нас нуждается в общении с более опытным человеком (музыкантом, композитором, художником, даже сантехником...) , чтобы научиться чему-то и понять, куда двигаться дальше. 

Мне повезло с учителями. Коновалова Нина Фёдоровна, Чирейкин Феликс Наумович, Ходос Светлана Викторовна,  
Бурлакова Зинаида Леоновна, Гулай Александр Николаевич, Биберган Вадим Давидович, Шнитке Ада Бенедиктовна, Спист Елена Александровна, Гецелев Борис Семёнович - замечательные педагоги, которые буквально собрали меня по крупицам. 

Важен не только толчок в правильном направлении, но и эмоциональный заряд, энергетика. Бывает, что это не просто твой педагог, а именно тот человек, с которым чувствуешь родство душ. Судьба дарила мне встречи с такими людьми, и я благодарна ей за это.



О сообществах и «сектах»

Не все любят покой и уединение. Любые наши амбиции - это желание получить признание и восхищение со стороны.

Когда я была маленькой и  училась в музыкальной школе, то мне очень хотелось научиться играть на фортепиано так же хорошо, как вон та старшеклассница... Когда я училась в 
колледже, мне хотелось с ходу писать диктанты и иметь абсолютный слух. Все первокурсники с некоторой завистью и восторгом смотрят на 4-5 курс. Так или иначе, сравниваешь свои достижения (пусть даже самые маленькие) с чьими-то ещё. Мы  хотели быть похожими на взрослых, старались больше с ними общаться и задавали им много каверзных вопросов. 

Одна моя хорошая подруга однажды сказала, что все мы хотим быть причастны к какому-то сообществу, хотим войти в круг авторитетов, за руку здороваться с нашими кумирами и вместе с ними пить кофе ))) Да запросто! 

Когда мне было 23 года, я говорила так: "Я СЛИШКОМ СТАРА, ЧТОБ УЧИТЬСЯ НА КОМПОЗИТОРА"... А сейчас я понимаю. какая это была чушь. 
Я до сих пор смотрю вверх, я ищу свою новую "секту", сообщество таких же сумасбродов и творцов, я тоже хочу быть причастна к сообществу, в котором мня ещё нет. 
Наши желания никогда не заканчиваются. Мы всегда хотим бОльшего, чем у нас есть. Наверное без этой ЖАДНОСТИ не было ни прогресса, ни развития. Так что, милые мои, будьте жадны до новых открытий )))


Человек может стать тебе близок за три дня.

А тот, кто живет рядом с тобой годами,

может так и не узнать, какой твой любимый цвет.

Э. Ремарк

Простые советы НАЧИНАЮЩИМ звёздам
Эти советы подойдут тем, кто не имеет

своего продюсера или арт-директора и не

стремится завоевать весь мир.

Это самые простые, самые обычные вещи,

которые Вы должны сделать для своего успеха.
1. Чётко сформулируйте свою цель. Вы должны ясно и конкретно осознавать, кем Вы хотите стать, чего хотите добиться, каких результатов достичь и когда Вы всё это хотите. Обозначьте временнЫе рамки.

Например так:

Через год, к 1 января 2015 года, я – телеведущая на первом канале.
Или так:

Через 2 года, к 13 мая 2016 года, я – знаменитый певец, обладатель «Золотого граммофона». Я записал два сольных альбома, снял четыре клипа, получаю доход от продажи своих дисков и от сольных концертов в размере … столько-то баксов в месяц.

Или:

Через 5 месяцев, к 6 июня 2019 года, я езжу на собственном авто (можно ещё добавить марку машины и её цвет) и слушаю по радио запись интервью с моей группой.

2. Позиционируйте себя тем, кем хотите стать. Создайте свой брэнд, рекламируйте себя, продвигайте своё творчество.  При знакомстве с новыми людьми говорите так: «Я джазовая певица», «Я фитнес-тренер», «Я актёр 

комедийного жанра»… И никогда не делайте так: «Ну я начинающая певица», «Пытаюсь заниматься с толстухами, вот группу набираю, приходите!», «Я непризнанный гений генной инженерии» и т.п. Как вы представитесь – так Вас и запомнят. Даже спустя 10 лет. Кто это? Это начинающая певица… А, это тот, который пытается, который в вечном поиске… Говорите о себе чётко и конкретно. Кто вы? А ещё лучше – сделайте визитку, и все слова будут не нужны. 

3. Создайте себе образ, имидж, маленькую легенду для пиара. 

4. Если Вы записываете альбом или составляете программу концерта – подумайте о названии проекта. А может быть и о псевдониме.

5. Будьте активны, деятельны, энергичны, «держите лицо» - улыбайтесь, ведь кислая физиономия никому не внушает доверие. 

6. Вы можете прочитать миллионы советов, сотни обучающих книг, можете даже ходить на тренинги и психологические семинары, спрашивать совета у более, как Вам кажется, мудрых и сведущих людей. НО: запомните золотые правила: 

Под лежачий камень вода не течёт. Надо шевелиться, действовать, делать и делать, работать, писать, петь, репетировать, делать нужные звонки, ходить к нужным людям, стучаться в сотни разных дверей… И одна из них Вам непременно откроется.

Если хочешь что-то сделать – сделай это САМ. Не перекладывайте ответственность за свою судьбу на друзей и родственников. Всё равно никто из них не сделает ни 

одно дело в точности так, как Вам надо. Вкладывайте СВОЮ энергию в достижение СВОИХ целей. Однако, мы не всемогущи, поэтому хорошая команда (при правильном распределении обязанностей) поможет продвигаться быстрее, чем в одиночку. Подумайте, что вы делаете сами и только сами, а что можно доверить профессионалам (например: создание афиши, рекламных буклетов, оформление сцены…)
Не останавливаться на пол пути. Если что-то пошло не по плану – будьте готовы искать компромиссный вариант, обходной путь. Если Вашу книгу не хотят печатать в одном издательстве – идите в другое. Если гитарист Вашей рок-группы – горький пропойца и постоянно срывает концерты – гоните его в шею и ищите другого человека. 

Волшебное слово – НЕТ! Чьи проблемы Вы решали сегодня? Чьи просьбы Вас постоянно одолевают? За последнюю неделю сколько своих и сколько чужих задач 
Вы решили? Мы не призываем Вас кидаться в крайности. Друзей надо выручить, близким надо помогать. Но кто из них допишет Вашу диссертацию или детективный роман, начатую ещё пол года назад? Кто вместо Вас просидит 5 часов за баяном или роялем, нарабатывая технику виртуозного исполнения? 

Эй, приятель, жизнь у тебя одна. Тебе сколько лет? 30? 40? 45? А ты только собираешься начать жить? Опомнись! Время летит с ускорением. Что останется после тебя? Что ты оставишь своим детям? Пиши свой роман сегодня! Снимай клипы, пиши картины, записывай альбомы сегодня! Делай то, что умеешь, что хочешь, что приносит тебе радость. 

7. Не смотрите телевизор, меньше просиживайте в Интернете, забудьте про «Танки», «Фермы», «Квесты»… Не засоряйте свой мозг лишним хламом. Постоянно 

развивайтесь, занимайтесь самообразованием, заполняйте свои пробелы. И главное – меньше говорите. Меньше говорите и больше делайте.

8. Напишите для себя несколько необходимых пунктов, без которых достижение цели невозможно. Может Вам не хватает профессионального фотоаппарата для того, чтобы делать хорошие фото? Или надо взять несколько уроков вождения, потому что водительское удостоверение давно пылится на полке? Почему Вы до сих пор не начали ЭТО делать? Потому что у меня нет… или мне не хватает опыта… надо освоить новую программу в компьютере… Вот с этих необходимых дел и начните. Купите нужную аппаратуру, запишитесь на курсы вождения, установите программу в комп… Если не можешь сделать большое дело, то начни с маленького.

9. Могут возникнуть препятствия. Это могут быть даже:

* Люди, которые говорят, что у Вас ничего не получится и зря Вы всё это затеяли

* Ваша трусость, нерешительность и бездействие

* Отказ. Если Вам отказали первый раз – не раскисайте. Идите в другое место, ищите новые варианты сотрудничества и т.д.

10. И, пожалуй, самое главное. Будьте добры, человечны, уверены, излучайте позитив, не делайте людям гадостей – это портит карму. Если Вы идёте к цели с открытым сердцем и широкой душой – всё у Вас получится. Просто идите и делайте. Потому что тот, кто болтает, думает, думает и болтает – тот ничего никогда не добьётся.
Счастья Вам, мои дорогие!


Жизненные советы от Альберта Эйнштейна

1. Будьте увлеченным.

«У меня нет какого-то особого таланта. Я просто страсть как любопытен».

2. Настойчивость бесценна.

«Все это так не потому, что я такой умный. Это все из-за того, что я долго не сдаюсь при решении задачи».

3. Сфокусируйся на настоящем.

«Любой мужчина, который может вести машину безопасно, пока целуется с симпатичной девушкой, попросту не уделяет поцелую должного внимания».

4. Воображение могущественно.

«Воображение - это все. Оно способно показать нам заранее, как будут развиваться события. Воображение важнее знания».

5. Совершайте ошибки.
«Человек, который никогда не совершал ошибок, никогда не пробовал делать ничего нового».

6. Живи настоящим.

«Я никогда не думаю о будущем – оно наступает здесь и сейчас».

7. Придавай значение.

«Следует стремиться к тому, чтобы быть значимым, а не успешным».

8. Не ждите разных результатов.

«Это безумство делать одно и то же раз за разом, и при этом ждать разных результатов».

9.Знание приходит из опыта.

«Информация в чистом виде — это не знание. Настоящий источник данных - это опыт».

10.Поймите правила и побеждайте. «Вам следует выучить правила игры. И после этого вы будете играть как никто другой».


О конкурсах, званиях, регалиях…

Многие музыканты с почтением относятся к коллегам, которые имеют звание Лауреата Республиканского или Международного конкурса. Иногда втайне им завидуют и тоже хотят достичь подобных высот. Но есть и такие, которые считают конкурсы пустой тратой времени, игрой фортуны. Отбросим все разговоры о предназначении, таланте, судьбе. Могу поделиться своим опытом и рассказать, как мне удалось получить свою охапку медалей и дипломов. 

Если вы хотите стать Лауреатом, то вам придётся потратить на это время, энергию, деньги. Есть конкурсы с платным и бесплатным участием. На одних вы имеете шанс вместе с дипломом получить денежную премию или памятный подарок, на других – просто красивый диплом с печатью и подписями членов жюри. Есть конкурсы с очным и заочным участием (например, конкурсы 
методических работ). Обычно проезд, проживание и питание участники конкурсов оплачивают сами. Либо это делает организация, которая их направляет. 

Может сработать закон количества: примите участие в 10-20 конкурсах – и вы обязательно хоть один диплом получите.

А судьи кто? Обратите внимание на членов жюри, их стилевые предпочтения и т.д. Особенно это должно повлиять на выбор вашего репертуара, его стилистики.

Даже есть вы на 100 процентов звезда – не факт, что вам дадут Гран-при или Первое место. Есть такая вещь как политика. Если Международный конкурс проходит в России, то велика вероятность, что победителем будет россиянин. А вы, уроженец братской республики (СНГ, Прибалтики…) займёте почётное второе место. Или, в лучшем случае, первое место не дадут никому, а второе 

разделят между молодым «сопливым» выпускником консерватории и маститым профессором, которые наберут одинаковое количество баллов. Относитесь к этому спокойно. Тем более, что это может быть обычным совпадением, а не чьим-то злым умыслом. 
Начинайте с конкурсов местного масштаба – внутришкольных, городских, республиканских. Име