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Наступает самая музыкальная неделя осени: ведь 1 октября - Международный День музыки!
Немного истории
Россия отмечает День музыки с 1996 года. Первым о необходимости создания праздника для музыкантов и меломанов заговорил Дмитрий Дмитриевич Шостакович. «…Этот день действительно должен быть праздником музыки – искусства особо общительного, искусства, путешествующего по миру без виз…» -  отмечал великий композитор. Именно юбилейная дата — 90-летие со дня рождения Шостаковича, положила начало празднованию Дня музыки в нашей стране.
Особенности национального дня музыки 
Значительно раньше праздник обосновался за рубежом, уже с 1974 года он приобрел статус международного. Многие страны участвуют в музыкальных  торжествах, привнося в них свои традиции и вкусы:
- Во Франции День музыки празднуют в день летнего солнцестояния 21 июня. Проходят парады оркестров и концерты, в которых принимают участие и «звезды», и начинающие артисты, звучат произведения абсолютно всех жанров - от классической музыки до самых современных ее направлений. 
- Музыкальная палитра Германии в этот день также поражает разнообразием. Так, в Лейпциге проходит крупнейший в мире Фестиваль готической музыки и искусства Wave-Gotik-Treffen (WGT).
- В Нидерландах большой популярностью пользуется Фестиваль рок-музыки «Pinkpop». В разные годы в нем принимали участие всемирно известные рок-группы и исполнители, например, Metallica (2008), Nazareth (1975), U2 (1981) и другие.
- Не отстает и "колыбель европейской культуры" - Греция. С 19 по 22 июня этого года музыкальные события проходили в самых разных уголках этой страны: классика звучала в местах археологических раскопок,  джаз и национальные мотивы в садах и парках, блюз, рок и хип-хоп на пешеходных улицах, множество концертов состоялось на городских площадях.
- В Португалии в городе Эворе в этот день традиционно проводится большая ночь фаду (фадо) - трогательных городских романсов, которые исполняются под маленькую, но 12-тиструнную гитару «португезо».


Чего ждать от российской столицы
В России, как известно, праздники отмечают долго и основательно. Не стал исключением и День музыки: особенные музыкальные впечатления гарантированы москвичам, как минимум,  с 1 по 4 октября.
1 октября предлагает богатый выбор традиционных концертов классической музыки. В Центральном музее музыкальной культуры (Прокофьевский органный зал) прозвучат уникальные инструменты из Госколлекции. Сочинения А. Вивальди, П. Чайковского, С. Танеева исполнит Московский камерный оркестр Musica Viva под управлением Александра Рудина. В этот же день в концертном зале Чайковского отпразднует свой юбилей газета «Музыкальное обозрение». Разнообразную программу — от Россини до специально написанных по этому случаю сочинений молодых авторов - представит Академический симфонический оркестр Московской филармонии (дирижер — Юрий Симонов), Хор Академии хорового искусства им. Попова, Московский областной хор им. Кожевникова и солисты Мирослав Култышев (фортепиано) и Анастасия Сидоркина (орган).
Особенно насыщенной будет «Ночь музыки», которая пройдет 4 октября. Празднование начнется в 12.00 и продолжится до позднего вечера. Помимо классических музыкантов, публику порадуют джазовые исполнители и представители современных направлений. Совершенно бесплатно выступят столичные камерные оркестры, скрипачка Алена Баева, фортепианный дуэт Полина Осетинская – Антон Батагов, ансамбль гусляров «Волшебные струны», Jukebox Trio, Дмитрий Маликов и другие. И все это будет происходить на самых разных площадках: в библиотеках, музыкальных школах, выставочных залах, театрах и домах культуры. Найдется интересное занятие и детям: начинающие меломаны смогут посетить интерактивную экскурсию "Как стать дирижером" в музее Глинки.
Совет 
[bookmark: __DdeLink__96_489389679]Чтобы не растеряться перед таким обилием впечатлений и развлечений, которые предлагает нынешний праздник музыки,  лучше заранее выбрать площадку и исполнителей. Ну и настроиться на нужную тональность. С днем музыки, друзья! 



«Искусство без виз...»
Наступает самая музыкальная неделя осени. Москва вновь готовится к новой порции разнообразных звуковых впечатлений и экспериментов, которые ожидают нас в связи с Международным Днем музыки.
Немного истории
С 1996 года 1 октября Россия ежегодно отмечает День музыки. Первым, кто сказал о необходимости создания праздника для музыкантов и меломанов был Дмитрий Дмитриевич Шостакович: «… день действительно должен быть праздником музыки – искусства особо общительного, искусства, путешествующего по миру без виз…» Именно его юбилей — 90-летие со дня рождения композитора, положил начало празднованию Дня музыки в нашей стране.
География события
Значительно раньше праздник обосновался за рубежом, уже с 1974 года он приобрел статус международного и справляется по всему миру. Многие страны участвуют в музыкальном торжестве, привнося в него свои традиции и вкусовые предпочтения:
- Во Франции День музыки празднуют в день солнцестояния 21 июня. Проходят парады оркестров и концерты, в которых принимают участие и «звезды», и никому неизвестные артисты, исполняющие музыкальные произведения абсолютно всех жанров, от классической музыки, до самых современных ее течений. 
- В Германии проводятся различные фестивали музыки разных жанров. Например, крупнейший в мире Фестиваль готической музыки и искусства - Wave-Gotik-Treffen (WGT).
- В Нидерландах же проводят Фестиваль рок-музыки «Pinkpop». В разные годы в нем принимали участие всемирно известные рок-группы и исполнители: Metallica (2008), Nazareth (1975), U2 (1981) и другие.
- Греция радует своих жителей и туристов огромным количеством мероприятий, которые проходят в каждом уголке страны с 19 по 22 июня 2014 года: классическая музыка в археологических местах, джаз и национальная музыка в садах и парках, блюз, рок и хип-хоп на пешеходных улицах , а также многочисленные концерты на площадях.
- В Португалии в городе Эворе, в этот день традиционно проводится большая ночь фаду (фадо), трогательных городских романсов, которые исполняются под маленькую, но двенадцатиструнную гитару «португезо».
Чего ждать от столицы
Праздникам в России свойственно задерживаться надолго. Такое событие, как День музыки, не стало исключением: 1 и 4 октября горожане смогут провести свой досуг в поисках свежих музыкальных впечатлений.
1 октября первенство останется за традиционными концертами классической музыки. В Центральном музее музыкальной культуры (Прокофьевский органный зал) прозвучат инструменты из государственной коллекции России. Сочинения А. Вивальди, П. Чайковского, С. Танеева исполнит Московский камерный оркестр Musica Viva (художественный руководитель и дирижёр – Народный артист России Александр Рудин). А также, в этот день в концертном зале Чайковского отпразднует свой юбилей газета «Музыкальное обозрение». Разнообразную программу — от Россини до Хренникова, представит Академический симфонический оркестр Московской филармонии (дирижер — Юрий Симонов), Хор Академии хорового искусства имени В. С. Попова, Государственный академический Московский областной хор имени А.Д.Кожевникова, и солисты — Мирослав Култышев (фортепиано), Анастасия Сидоркина (орган).
Более насыщенной окажется так называемая «Ночь музыки», которая пройдет 4 октября. Празднование начнется с 12.00 и продолжится до позднего вечера. Помимо классических музыкантов, в концертах примут участие джазовые исполнители и представители современных направлений. Задействованы будут различные площадки: библиотеки, музыкальные школы, выставочные залы, театры и дома культуры. Бесплатно будут выступать камерные оркестры, скрипачка Алена Баева, фортепианный дуэт Полина Осетинская – Антон Батагов, ансамбль гусляров «Волшебные струны»,Jukebox Trio, Дмитрий Маликов и другие. Детям тоже будет чем заняться: маленькие гости смогут посетить интерактивную экскурсию "Как стать дирижером" в музее Глинки.
Настоящий праздник музыки не уступит в своем многообразии развлечений прошедшему Дню города. Единственный выход для того, чтобы не растеряться перед таким обилием музыкально-стилевых и жанровых представлений, это заранее выбрать площадку исполнителей и себе по вкусу.


