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"На грани" - это AL_BORDE. 
Мы начинали в 2007 году как Театр музыки и танца фламенко Al Borde. Тогда мы думали, что в нашей творческой жизни фламенко было больше, чем чего бы то ни было. Но через некоторое время мы поняли, что фламенко - это далеко не все, что нас интересует.

С тех пор коллектив несколько раз трансформировался, менял свой состав.
Шли поиски собственного стиля, завершившись, в итоге, созданием собственного уникального направления - ethnic flam-rock.
В рамках этого широкого направления на базе ритмических и стилистических принципов подачи танца, органичных фламенко и классическому подходу – в музыке формируется звучание роковое – по своей жанровой направленности и этническое – по используемым инструментам и мотивам.
В репертуаре AL_BORDE de mi vida как собственная авторская музыка композитора Olga Lee, так и музыкальные обработки произведений, близких по духу коллективу.
На сегодняшний день AL_BORDE de mi vida – это музыкально-танцевальный коллектив, осуществляющий в своей деятельности как концертные программы, так и театрализованные сценические постановки различного формата, режиссером-постановщиком которых является яркая танцовщица Nadja Alexander.
