                                                    18.05.2015 Москва, Российская Федерация
ПРЕСС-РЕЛИЗ
Пресс-релиз творческого объединения Olga Lee & Eugene Kjuz
Творческое объединение Olga Lee & Eugene Kjuz основано в ноябре 2010 г. в России, в г. Москва. Его создателями являются Ольга Кузнецова и Евгений Кузнецов. 
Цель существования объединения – создание авторской музыки в стилистике симфо-рока. Важной отличительной чертой музыки Olga Lee & Eugene Kjuz является широкое использование в ней элементов стилизации как способа ассоциативного изображения тех или иных образов, некоего метафорического смысла, вкладываемого авторами в свои композиции. Их сочинениям свойственны концептуальность, академическая строгость звучания и мелодичность. Являясь, подчас, своего рода «музыкой о музыке», работы творческого объединения Olga Lee & Eugene Kjuz несут в себе заряд мощной энергетики.  Наряду с классическими инструментами (струнными, деревянными духовыми) и инструментами эстрадного ансамбля (электрогитара, бас-гитара, ударные), авторы  используют в своем творчестве музыкальные инструменты различных народов и культур.
Концертная деятельность
Приоритетное направление выступлений Olga Lee & Eugene Kjuz – концерты и фестивали. Ольга Кузнецова и Евгений Кузнецов являются также и исполнителями своей музыки – Ольга играет на электроскрипке, Евгений – на бас-гитаре. Среди площадок выступлений в г. Москва Большой концертный зал Российской академии наук на фестивале «Планета людей», Рок-фестиваль «Этнопланета» в саду им. Баумана, Телеканал ВКТ, Российская государственная библиотека, Российский университет дружбы народов, Клубы Граф Чернышев, Story-club, Кино-кафе «Орленок», Blur-café и др. 
Студийная деятельность
[bookmark: _GoBack]В 2014 г. в г. Москве при поддержке Московской консерватории им. П.И. Чайковского и музыкальной социальной сети Splayn на студии П. Сперанского был записан первый авторский альбом «YouGin» (Сертификат регистрации в Российском авторском обществе №21730). Альбом состоит из 11-ти разноплановых композиций, в которых академически-роковое звучание дополнили такие инструменты, как электроскрипка, аккордеон, гусли и кото. В записи альбома приняли участие музыканты ведущих музыкальных учебных заведений г. Москва. В настоящий момент на ПК «Тонстудия» Киноконцерна «Мосфильм» завершается сведение и мастеринг альбома.   
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