
   
Десмонд Крисс Джексон || (Desmond Kriss Jackson ||)   – известный в Америке, как « DEZ THA REASON» рэп-исполнитель, вокалист и музыкант . Любимчик миллионов покорил сердца слушателей своим талантом создания настоящих рэп-шедевров.

   
Десмонд родился в северо-восточной части Кантона, штат Огайо, где реалии и беды мира очень ярко проявляются в раннем возрасте. В 11 лет, после того как его родители развелись, он открыл для  себя поэзию, которая облегчила боль молодой жизни, запутавшейся в направлении. В конце концов, спустя годы, эта поэзия превратилась в глубокую страсть к творчеству и битам. В возрасте 15 лет, «DEZ THA REASON» начал писать свою собственную музыку в своем подвале, используя компьютер, дешевый микрофон и обычное программное обеспечение.  Суровые качества, часто делали из него мишень для насмешек в школе. Однако мастерство и талант был очевиден. DEZ в 17 лет выпустил свой первый альбом "RESURRECTION OF THE GAME", с местным производителем  «314», что теперь считается классикой. С  тех пор , увидели свет  еще 7 альбомов "SAY MY NAME NOW" , "SANE/INSANITY", "STOCKHOLM SYNDROME", "REBEL MUSIC" ,  "THE DEZ-IRE" , “DTR” и “IN SEARCH Of A BEAUTIFUL DEATH”.  
   
В 2008 году DEZ  гастролировал  с «The Unsigned Hype» в туре для «Source Magazine» в Сан-Диего, Калифорния. Он выступал с такими исполнителями, как «The Game», «Afro-man», «Paul Wall», «Tech N9ne», «Bone Thugs N Harmony», Jim Jones, и с несколькими независимыми артистами.  


Движимый собственным девизом он создает  «B.O.S.S CODE», который можно услышать в его музыке, как боевой клич «B.O.S.S CODE».  Код расшифровывается, как «Business Over Social Stress». « DEZ THA REASON»  хочет, чтобы его музыка, вдохновляла умы подрастающего поколения, показала им, что они могут сделать больше, чем то, что они говорят и, что они могут добиться в жизни многого,  и обрести чувство самоконтроля и возможностей.  
   
Не так давно «DEZ THA REASON» открыл свой собственный Рекорд-Лейбл «B.O.S.S CODE MUSIC GROUP (B.C.M.G)» , выпустил свой  энергетический напиток «B.O.S.S CODE ENERGY DRINK», журнал «B.O.S.S CODE MAGAZINE» и линию одежды « B.O.S.S CODE CLOTHING LINE»  .  
   

