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Введение
Артуро Бенедетти Микеланджели (1920 – 1995) наряду с Г. Гульдом, С. Рихтером и В. Горовицем может быть причислен к числу самых выдающихся исполнителей классической фортепианной музыки в ХХ веке. Это относится как к высочайшему уровню виртуозной техники Микеланджели (за что на родине – в Италии – его прозвали вторым Ферруччо Бузони), так и к глубине его прочтения многих музыкальных произведений. 
Актуальность темы в том, что о его исполнительстве имеется очень мало исследований. 

Задача – изучить литературу о творчестве Микеланджели с целью выявить индивидуальные черты исполнительского искусства пианиста.
Уже ранние выступления Микеланджели в Италии и Швейцарии принесли ему репутацию необычайно взыскательного музыканта, способного подчинять свою феноменальную виртуозность высоким художественным задачам. 
Международная известность пришла к Микеланджели, когда в 1939 году он стал первым лауреатом Международного конкурса исполнителей в Женеве. «Родился новый Лист», — писали музыкальные критики. Восторженную оценку игре молодого итальянца дал Альфред Корто и другие члены жюри. 
Важнейшие отличительные черты искусства Микеланджели –кристальная ясность фразировки, строгость ритмики (иногда оживляемая «старомодной» манерой арпеджировать аккорды), утонченная детализация фактуры по вертикали – запечатлены в его записях произведений разных композиторов: Моцарта (13, 15, 20, 25 концерты), Бетховена (1, 3, 5 концерты, 3, 4, 11, 32 сонаты), Шопена (1-я баллада, вальсы и др.), Дебюсси («Прелюдии», «Образы», «Детский уголок»), Равеля («Ночной Гаспар») и др.

Анализ индивидуальных черт мастерства
В результате изучения литературы были выявлены следующие характерные черты исполнительского стиля Микеланджели:

1. Понимание исполнительства как передачи замысла автора, что полностью исключает какую-либо субъективность.

2. Практически полное отсутствие импровизационности, доминирование воли и интеллекта над эмоциональным началом.

3. Доведенная до пределов возможного безупречность технического выполнения, полностью подчиненная высоким художественным задачам.
4. Насыщенность игры выразительными приемами, свойственными художественному методу романтизма.

5. Полная концентрация на музыке во время исполнения, мнение слушателей, в общем, не имело для него значения. 
6. Пианист отдавал предпочтение не определенным стилевым пластам, а отдельным музыкальным шедеврам, особенно близким его натуре.

Теперь рассмотрим более подробно каждую черту стиля.

1. Полное исключение субъективности
Микеланджели не раз повторял: «Моя задача состоит в том, чтобы выразить замысел автора, волю автора, воплотить дух и букву исполняемой мною музыки. Я стараюсь правильно прочитать текст музыкального произведения. Там все есть, все обозначено…» (4, 18). Это естественно: только на основании глубокого понимания образного замысла композитора возможно построение собственной исполнительской концепции, и чем основательнее поняты чувства и переживания автора, его мысли, чем тщательнее расшифровка всех ремарок композитора, тем оригинальнее и самобытнее будет исполнение. Здесь, очевидно, коренится присущая искусству Микеланджели стилистическая дифференциация звучания произведений: звучание произведений Скарлатти отличается у него от Бетховена, Шопена - от Дебюсси. 
Эта объективность не является оригинальной: она вообще характерна для пианистов второй половины ХХ века. Так, например, Гленн Гульд называл Святослава Рихтера «великим коммуникатором», подразумевая, что пианист лишь осуществляет связь, коммуникацию между композитором и слушателем. Не случайно у Микеланджели было и есть так много почитателей среди его более молодых коллег. Не скрывает, к примеру, своей симпатии к нему Михаил Плетнев. Творческая близость этих музыкантов, разделенных, казалось бы, временем, несомненна. 
Стремление исключить субъективность из исполнения отражалось и на деятельности Микеланджели не только как пианиста-исполнителя, но и как пианиста-педагога. Судя по некоторым свидетельствам, он работал с учениками в подчеркнуто авторитарной манере: «Должно быть так–то и так-то… И никак иначе…» (4, 19). Видимо, так он воспитывал в учениках объективность в работе над произведением. Как исполнитель всецело должен довериться композитору, так и ученик – педагогу. Не всех, конечно, это устраивало. Некоторые ученики расставались с Микеланджели уже после нескольких встреч, например, М. Поллини, М. Аргерих…
Но хотя идеал Микеланджели как музыканта и заключался в том, чтобы стать «чистым транслятором» замысла композитора, он дал целый ряд собственных прочтений классической музыки. Так, в музыке Шопена он неожиданно обнаруживает могильную инфернальность, причем даже в, казалось бы, легкомысленных мазурках.
2. Отсутствие импровизационности
Это важнейшая черта искусства Микеланджели. Исполнительский план предельно ясен, логически обоснован, пропорции приведены в гармоничное соотношение, детали точны, определенны, всегда «на месте», замысел строго продуман. Это не вытекает непосредственно из того, что исполнитель стремится полностью исключить субъективность из своей интерпретации. Музыкальное произведение написано живым человеком для таких же других людей и об их жизни, а жизнь вечно меняется, хотя в то же время и неизменна, поэтому, чтобы исполнение было реалистичным, живым, в нем должна присутствовать импровизационность, кристаллизованность сделает его мертвым. Поэтому, наверно, пианисты-романтики ХIХ века весьма свободно относились к авторскому тексту, даже, например, Ф. Лист. Но постепенно пианисты стали все более точно следовать указаниям композитора, и уже для Ф. Бузони, например, была очень важна «буква» музыкального произведения. Видимо, это связано с тем, что для того, чтобы при импровизационном, свободном исполнении произведение действительно звучало, исполнитель должен обладать очень большими способностями и здесь нет конкретных правил, которые можно передать другому, которым можно свободно научить любого. Но, с другой стороны, если исполнителю в процессе работы удалось найти какую-то особенно выразительную красивую интонацию, то, конечно, нет смысла импровизировать лишь ради разнообразия. Это мы и слышим у Микеланджели. Г. Нейгауз в статье «Пианист Артуро Бенедетти-Микеланджели» писал: «Бенедетти-Микеланджели оказался действительно пианистом высшего, наивысшего класса, рядом с которыми могут быть поставлены лишь редкие, считанные единицы…
Прежде всего, надо упомянуть неслыханное совершенство его исполнения, совершенство, не допускающее никаких случайностей, колебаний минуты, никаких отклонений от раз признанного им, установленного и выработанного огромным подвижническим трудом – идеала исполнения. Совершенство, гармония во всем – в общей концепции произведения, в технике, в звуке, в малейшей детали, как и в целом… Его музыка напоминает мраморное изваяние, ослепительно совершенное, призванное стоять столетиями без изменения, как бы не подчиненное законам времени, его противоречиям и превратностям… 

Как всякий очень большой пианист, Бенедетти-Микеланджели обладает невообразимо богатой звуковой палитрой, основа музыки – время-звук – у него разработана и использована до предела. Вот пианист, который умеет воспроизвести первое рождение звука и все его изменения и градации вплоть до  fortissimo, оставаясь всегда в пределах изящного и прекрасного. Изумительна пластичность его игры, пластичность глубокого барельефа, дающего пленительную игру светотеней…
Бенедетти-Микеланджели не только идеально слушает и слышит себя, - у вас впечатление, что он мыслит музыку во время игры, вы присутствуете при акте музыкального мышления, и потому, мне кажется, его музыка так неотразимо действует на слушателя. Он просто заставляет мыслить вместе с ним. Именно это заставляет так слушать и чувствовать музыку на его концертах. И еще свойство, чрезвычайно характерное для современного пианиста, в высшей степени присуще ему: он никогда не играет себя, он играет автора, и как играет!.. Так играть может только исполнитель, до глубины постигший умом и сердцем законы музыки и искусства. Нечего и говорить, что для этого нужны (кроме ума и сердца) совершеннейшие технические средства (выработка двигательно-мышечного аппарата, идеальный симбиоз пианиста с инструментом). У Бенедетти-Микеланджели он выработан так, что, слушая его, восхищаешься не только его огромным талантом, но и огромностью труда, требовавшегося для того, чтобы довести свои намерения и свои возможности до такого совершенства» (9). Когда с ним заговаривали о том, сколько он работает за инструментом, он несколько раздраженно отвечал, что работает все 24 часа, только часть этой работы проходит за клавиатурой, а часть – вне ее.
Здесь мы уже перешли к следующей характеристике его творчества – это

3. Совершенство техники
Немалая роль в скульптурной стройности и завершенности пропорций принадлежит ритму. Пианист считал, что основой правильного понимания внутренних закономерностей музыкального произведения является неукоснительное соблюдение ритма и мера ритмических отклонений должна быть регламентирована. Благодаря обилию тонких, едва уловимых агогических нюансов могучая стихия метра, постоянно ощущаемая в исполнении Микеланджели, никогда не становится назойливо-довлеющей, а только подчеркивает естественность речевой интонации музыки, придает гибкость ее течению. Для Микеланджели ритм – средство создания и развития формы, пластика движения, характерность лирической интонации, строгая ясность, лаконизм высказывания, графически точное очертание фразы.
Микеланджели является также мастером педализации. именно в педализации секреты его игры тембрами, тайны ярких и выпуклых диалогических процессов в музыкальной фактуре. Он пользуется педалью полно и многообразно, но нигде не нарушает ясности высказывания. Педаль помогает ему «инструментовать» фортепианную звучность, придать неповторимо индивидуальную окраску произнесению отдельных фраз, способствует отчетливому разграничению фактурных пластов. Волшебство микропедалей – полу- и четвертьпедалей создает те «светящиеся», тонкие и нежные градации тона и красок, которые так отличают его исполнение произведений Шопена и Дебюсси.

Причисляя Микеланджели к виртуозам первого класса, Артур Рубинштейн назвал его технику «безупречной» (3). Он одинаково феноменален и в мелкой технике: легких, отчетливых, виртуозно-бисерных пассажах, в трелях, и в крупной: в мощных, динамически насыщенных аккордовых последовательностях, показал себя непревзойденным мастером октавных глиссандо. Такая универсальность технических возможностей не раз давала повод сравнивать Микеланджели с выдающимся пианистом прошлого И. Гофманом.
Стремление к совершенству заставляло Микеланджели концертировать по городам Европы со своим роялем и настройщиком: это позволяло ему достигать максимально высоких результатов, хотя расходы на такие поездки превышали нередко гонорары за выступления.

Московский критик Д. Рабинович писал в 1964 году после гастролей пианиста в России: «Техника Микеланджели принадлежит к самым поразительным среди когда-либо существовавших. Доведенная до пределов возможного […], она прекрасна. Она вызывает восторг, чувство восхищения гармоничной красотой «абсолютного пианизма» (4, 18).
Микеланджели как исполнитель сформировался в 1960-е годы. Техническое в целом отошло на второй план, являясь лишь средством выполнения художественных задач. Это сказывается даже в интерпретации таких сугубо виртуозных произведений, как «Пляска смерти» или концерты Ф. Листа, в рецензиях на которые подчеркивается человечность исполнения.

 Его требовательность к себе, к своим работам достигала запредельных степеней в записях: он прекрасно сознавал, что запечатленное на пленке остается жить навечно. В этом он походил на С.В. Рахманинова, который беспощадно браковал свои записи, если они хотя бы в чем-то, в сущей мелочи не устраивали его. Известно также, что Микеланджели относился к записям критически, считая, что здесь несколько теряется певучесть фортепианного тона, усиливается его ударное качество. Пианист был сторонником «вокальной» манеры звукоизвлечения, ставшей законом не только для его исполнительского искусства, но и для педагогики, и в этом проявляется следующая черта его искусства:
4. Насыщенность игры приемами, свойственными 
художественному методу романтизма
Микеланджели наследует и развивает традиции великого пианизма ХIХ столетия. Это повышенная эмоциональность, доходящая иногда до живого кипения страстей, драматизм столкновений, лирико-психологическая направленность, исповедальный характер интерпретации лирических образов, образная конкретность, ведущая к предельной детализации элементов многопланово поданной фортепианной фактуры, высокий уровень виртуозности, включающий в себя и подчеркнутую красочность темброво-гармонического звучания инструмента. 
Романтическую ориентацию Микеланджели косвенно подтверждают и его личные пристрастия: из пианистов он более всего ценил Рахманинова и Гофмана, также Я. Флиера – наиболее яркого представителя романтического направления советской пианистической школы. 

5. Полная концентрация на музыке во время исполнения
Это совсем не обязательно подразумевается само собой, поэтому можно так же выделить как отдельную черту исполнительского искусства Микеланджели. 
Однажды у него спросили: «Когда вы играете, мешает ли вам кашель и голоса в зале?» «Я ничего не слышу, когда играю, целиком в музыке», - был ответ (4, 17). Здесь можно сравнить его с Рахманиновым, который очень не любил, когда в зале кашляли. Играя свои новые вариации на тему Корелли, он пропускал следующую вариацию, если кашель в зале усиливался, если кашля не было – играл по порядку. Композитора спросили: «Отчего вы так не любите собственные вариации?» «Мои вариации до того не любят, когда их обкашливают, что они сами убегают моих пальцев, предпочитая не звучать…» (12).
Но для Микеланджели мнение слушателей не имело значения. «Я никогда не играю для других людей, - сказал он однажды, - я играю для себя. И для меня, в общем, безразлично – есть в зале слушатели или нет. Когда я нахожусь за клавиатурой рояля, все вокруг меня исчезает. Существует одна только музыка и ничего кроме музыки.» (4, 17) На концертах Микеланджели всегда царила атмосфера художественной строгости и сосредоточенности, поведение исполнителя за инструментом отличалось благородной сдержанностью. Свободные движения рук экономны и рассчитаны, никаких внешних эффектов, позы, самолюбования. Строгая корректность внешнего облика пианиста за роялем позволяла полностью сосредоточить внимание на музыкальных впечатлениях.
Отключиться от всего постороннего, от внешней среды было для него важно и во время занятий. Поэтому на рояле чаще всего он занимался ночами. «Очень важно не потерять контакта с собственным «я», - сказал он однажды. – Прежде, чем выйти к публике, артист должен найти дорогу к самому себе» (4, 19).
Не только его концерты, но и уроки никогда не превращались в представление, в «шоу». Он предпочитал заниматься с учениками за закрытыми дверями, посторонних в классе не любил. 
Чрезвычайно высокие требования к своему искусству выражались у Микеланджели и в том, что он не стремился непременно расширить масштабы своей деятельности, увеличить ее интенсивность, он играл очень избирательно – только там, где ему хотелось, что хотелось и когда хотелось. Он постоянно нарушал взятые на себя обязательства, подводил организаторов своих гастролей. Как-то раз он прервал концертную поездку по США из-за каких-то разногласий со своим продюсером – сущим пустяком, по мнению противоположной стороны. В другой раз отказался от выступления в «Карнеги-холл» (!)… На сцену он выходил лишь тогда, когда чувствовал себя в форме, когда у него было настроение играть и когда его полностью устраивали акустические (и иные) условия, связанные с предстоящим выступлением. В противном случае концерт отменялся. Такого количества объявленных и несостоявшихся концертов история фортепианного исполнительства ХХ столетия еще не знала. Нельзя отрицать, что практика отмены и переноса концертов вполне логична для человека, исходившего, как он говорил, исключительно из своих внутренних творческих стимулов и интересов музыки. Ничто другое – ни раздраженные голоса окружающих, ни финансовые потери – им во внимание не принималось, и это вполне нормально, так как никто не знает, что может произойти завтра: человек предполагает, а Бог располагает. Показателен случай, имевший однажды место в его жизни: он вышел на сцену через несколько часов после автомобильной катастрофы, со сломанным ребром, - после этого ему пришлось около года пролежать в госпитале. В другой раз он не отменил встречи с публикой даже в день похорон своего отца, когда уже никто не сомневался, что концерт не состоится. А ему как раз хотелось излить горе в звуках…
6. Особенности выбора репертуара
Влечения к каким-либо определенным авторам или художественным направлениям он не испытывал. Предпочтение отдавалось не стилевым пластам или художественным течениям, а тем или иным музыкальным шедеврам, особенно близким пианисту, созвучным его исполнительской натуре. Это вполне естественно. так как при глубоком проникновении в произведение, становятся отчетливо видимыми отличительные стилевые черты, характерные именно для данного произведения, а не только в целом для стиля, к которому данное произведение относится. Таким же принципом руководствовался в свое время и Рахманинов – музыкант, к которому Микеланджели всегда питал чувство глубокого уважения. Микеланджели мог подолгу, чуть ли не годами, разучивать новое произведение, прежде чем включить его в свои концертные программы, а затем, как правило, многократно возвращался к нему, находя в нем новые краски, эмоциональные нюансы. «Обращаясь к музыке, которую я играл, может быть, десятки и сотни раз, я всегда начинаю с начала, - говорил он. – Словно это совершенно новая для меня музыка. Всякий раз я начинаю с идей, которые занимают меня в данный момент» (4, 18). Он как будто бы вел нескончаемый, упрямый спор с самим собой, доказывая, что всегда можно сыграть что-то ярче, интереснее, нежели прежде. Вся профессиональная жизнь артиста была постоянным и безостановочным движением вперед, но не столько вширь, сколько вглубь на сознательно ограниченном репертуарном пространстве. Постоянными спутниками Микеланджели на его творческом пути были «Чакона» Баха – Бузони, сонаты Скарлатти, Третья и Тридцать вторая сонаты Бетховена, Первая баллада и Вторая соната Шопена, «Симфонические вариации» Франка, «Вариации на тему Паганини» Брамса, Первый концерт Листа, Соль-мажорный концерт Равеля, Четвертый концерт Рахманинова и Пятый концерт Бетховена. В его программах был представлен и XVIII век (Бах, Скарлатти, Галуппи, Моцарт), и XIX (Бетховен, Шуман, Лист, Брамс, все сочинения Шопена и др.), и XX (Рахманинов, Равель, Шенберг, все произведения Дебюсси). Он одним из первых начал играть в концертах в Италии произведения Шенберга.
Заключение

Личность Микеланджели стоит особняком среди всех пианистов ХХ века. Весь его облик — сосредоточенного, печального, полностью отрешенного от мира человека создавал особый образ музыканта-одиночки. В его игре не было никакой театральности, искусственности, позерства. Он всегда признавался, что играет лишь для себя. Никакого заискивания перед публикой, ожидания аплодисментов. Но, с другой стороны, во всех его трактовках были очень четко слышны его харизма и индивидуальность. 

Микеланджели принадлежал к числу художников, которые с трудом находят себе место в современном мире, неохотно, скрепя сердце принимают предлагаемые им «правила игры». Так, в последние годы он не выступал в США, где царил дух коммерции. Но сохранил тёплые воспоминания о своих гастролях в СССР в 1964 году: «Там, на востоке Европы, духовная пища все еще значит больше материальной: играть там невероятно волнующе, слушатели требуют от вас полной отдачи» (9). Обычные слушатели и даже именитые музыканты пеняли ему многие годы на то, что его игра совершенно безупречна, продуманна до ноты, не подвержена никаким неожиданностям и импровизации. 
Главное, почему Микеланджели считается одним из самых выдающихся пианистов ХХ века – это то, что, по словам Г. Нейгауза, «…его исполнение - некая «стандартизация» чрезвычайно высокого и трудно осуществимого идеала, вещь чрезвычайно редкая, почти недостижимая, если применять к понятию «идеал» тот критерий, который применял к нему П. И. Чайковский, считавший, что во всей мировой музыке почти нет совершенных произведений, что совершенство достигается только в редчайших случаях, урывками, несмотря на множество прекрасных, превосходных, талантливых, гениальных сочинений» (7).
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